

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 418

Palma de Mallorca.—Domingo 1.º de Octubre de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

El desfalco de Larache

La mancha de ese suceso de Larache no puede alcanzar a todo el Ejército. Seamos justos. Acaso es al Ejército a quien, más que a nadie, conviene e interesa que se haga mucha luz, toda la luz posible, sobre el caso.

Ese desfalco, que no es desfalco verdaderamente, lo han cometido unos funcionarios que pertenecen a la Intendencia militar. De igual manera hubieran podido proceder otros funcionarios de la administración civil. En la sociedad, aún en la más rigurosamente moralizada, surgen hombres que rinden algún tributo a la inmoralidad. Las recientes investigaciones hechas en Francia han revelado que hubo altos funcionarios que lucraron a costa del dolor de los combatientes.

El caso de Larache, empero, tiene una significación más grave que la que supondría el desfalco de un millón. Para que los lectores tengan una visión exacta de lo ocurrido, queremos reproducir de «El Sol» los siguientes párrafos de la información que sobre aquel «affaire» publica:

«En las compras que hacía el parque de Intendencia se economizaba al mes un millón de pesetas. Este millón se distribuía equitativa y proporcionalmente. El capitán Jordán, ausente de Melilla durante unos meses, dejó de percibir los haberes que por clasificación le correspondían. A su regreso reclamó los atrasos de este «plus»; mas le fueron negados por no haber estado «en campaña». Entonces, al mes siguiente, decidió retirar el millón, en concepto de indemnización o pago de la deuda. ¿Qué hicieron sus compañeros de presupuesto? Pues, sencillamente, poner a la justicia del Estado a su servicio, encomendándole la captura de su millón y denunciar al capitán por desfalco. ¿Desfalco a quién? Creían sinceramente que a ellos y que el deber de la justicia era perseguir a quien les había sido infiel.

«El desfalcador no obraba por sí solo; era únicamente el gerente, administrador y mandatario de una entidad subrepticia. Tenía sus cuentas justificadas en la misma forma que los meses anteriores, tal vez visadas por los mismos denunciadores. Si aquel mes desfalcó, entonces hay que convenir que desfalcó siempre y buscar también el correspondiente millón mensual. El lo denuncia a la justicia.»

He ahí toda la importancia del caso. El haberse descubierto aquel funcionamiento tan admirablemente montado bien vale el millón de pesetas que se apropió «por sus atrasos» el capitán Jordán.

Ahora imaginemos lo que habrá sucedido, lo que habrá podido suceder en África desde Julio de 1921 a Octubre de 1922. Ya reprodujimos un cálculo hecho por el «Duque de G.» en «La Acción». Por lo ocurrido en Larache, se calcula que lo que ha podido «economizarse» en África asciende a la respetable suma de cerca de OCHENTA MILLONES. ¿Donde están o pueden estar esos ochenta millones?

Mientras la Nación venía prodigando el dinero para sostener una campaña, que ha costado al país algunos miles de hombres, había unos cuantos que ahorran «para sí» unos millones capaces de crear una espléndida fortuna. No era un desfalco, una irregularidad, una malversación, de la que puede resultar culpable cualquier hombre que no tenga fuerza para resistir la sugestión del dinero. Lo que había montado en Larache era, empero, todo un sistema, con sus cuentas, con sus ganancias calculadas, con sus saldos y beneficios llevados con escrupulosidad. No era la sugestión del momento. Era la premeditada y bien calculada resolución de lucrar.

El Ejército es el primer interesado en que esos hechos se esclarezcan. El esclarecimiento es necesario, es inaplazable. Vale más, en estos asuntos, que se diga la verdad monda y lironda, que dejar en la confusión o mal encubiertas bajo los eufemismos las acusaciones que van corriendo de boca en boca.

La opinión está interesada en este espinoso «affaire»; y lo menos que puede exigir es que el Gobierno obre enérgicamente y vengan las sanciones correspondientes.

Estamos convencidos de que este asunto va a dar de sí mucho juego. Por lo menos; no pueden quedar bajo sombras unas acusaciones que revelan uno de los aspectos más interesantes de esta desdichadísima campaña de Marruecos.

NUESTRAS CRÓNICAS DE BARCELONA

OTRO FUNICULAR

Estos días ha aparecido en los periódicos una gaceta muy significativa de la marcha acelerada que sigue nuestra ciudad hacia un desenvolvimiento sin término.

Se encuentran en Barcelona unos ingenieros ingleses que estudian por cuenta de una compañía de su país el establecimiento de un funicular que, partiendo de la estación de «La Font de la Teula» en los ferrocarriles de Cataluña, ascenderá por la parte posterior del Tibidabo hacia la cumbre de este monte.

Este funicular no seguirá, como hacen la mayor parte de esta clase de trenes, una línea que podríamos llamar horizontal desde la base a la cumbre de un monte por su camino más corto, sino que seguirá todo el costado de la montaña, ascendiendo paulatinamente, resultando largo el trayecto desde la iglesia parroquial de Vallvidrera hasta la iglesia votiva que se construye en el Tibidabo.

El paraje es delicioso y agreste. La invasión de urbanismo que ha ido destruyendo los bosques y poblando los campos de las inmediaciones de Barcelona, se ha detenido en esta parte posterior del Tibidabo, donde no hay una torre ni un caserío desde la hondonada donde la iglesia románica de Vallvidrera permanece en la soledad, mientras las casas y torres que forman su parroquia se alinean en la cresta de la cordillera—al revés de la mayor parte de las poblaciones separadas de su iglesia parroquial, que están en la hondonada mientras el templo domina las alturas—comienza una barran-

cada cubierta de bosques centenarios y matorrales espesos donde la mano del leñador no ha abierto brechas ni caminos. Solamente, en la parte baja de la barrancada, los pinos cubren una pequeña altura donde se destaca la «Vila Joana» en que murió Verdaguier y donde recientemente el ayuntamiento de Barcelona ha instalado una gran Escuela para Sordos, Mudos y Deficientes, dejando entre sus troncos camino expedito y libre para un cómodo paseo por el declive.

Una previsión que honra a los anteriores ayuntamientos hizo comprar grandes espacios por aquellos vericuetos y destinarlos a Parques municipales, evitando que las arboledas fueran taladas y los espacios libres invadidos por las construcciones, que, a la par que afean el paisaje roban espacio para las salidas domingueras y oxígeno para los pobres pulmones de los que pasan toda la semana en los talleres infectos.

Así, no veremos con nostalgia pasar el funicular por en medio de unos bosques acotados e inaccesibles para el buen barcelonés, tan amante de las arboledas, y que cada día ha de ir más lejos para sentarse a laire libre bajo los árboles añosos, y, en este paraje, no se repetirá el caso de los funiculares y tranvías de los alrededores de Barcelona que pasan siempre entre terrenos en que la propiedad particular se ha mostrado anárquica y despotica.

Otra consideración que sugiere este proyecto de funicular es la de que no sea acometido por una compañía in-

dígena, sino por una extranjera, igual que acontece con tantas obras públicas que nosotros no supimos acometer y que los extraños realizaron llevándose lejos los pingües beneficios que han producido.

Esta circunstancia que hiere un poco nuestro amor propio mal aconsejado queda atenuada por los beneficios que la obra ha de producir a la ciudad, acercando un poco los parajes agrestes para poder respirar a pleno pulmón aire sano y agradable.

Este funicular ayudará a los de Vallvidrera y el Tibidabo que hace años funcionan y al proyectado hacia la cumbre de San Pedro Mártir, a llevar la gente a los altos bosques vecinos, remediando un poco su insuficiencia,

pues, los domingos especialmente, suelen atiborrados de pasajeros que buscan un espacio abierto para descansar y respirar aire puro aún a trueque de sufrir mil molestias por el camino.

Sólo nos resta desear que la compañía se muestre expedita y realice el proyecto con la celeridad que exigen la salud de los barceloneses y los intereses de la misma compañía ya que esta obra, como tales las que en Barcelona acometen las empresas extranjeras, aleccionadas por la vida de otras ciudades semejantes a la nuestra, he de rendir pingües beneficios a los que supieron juntar la utilidad propia con el agrado y utilidad de todos.

MIGUEL CAPDEVILA

PLUMAS AJENAS

CRÓNICAS DE ITALIA

La Exposición Internacional de Arte en Venecia

En la sala francesa hallamos dos Clau-de Monet, dos Marquet—una delicia,—dos Marchand, dos Bonnard, que es el impresionista más suntuoso. Presenta Bonnard un desnudo de señora, muy delicado. Dos o tres réplicas del escultor Bernard, exquisitas. La niña del cántaro, por ejemplo, no cansa de ver nunca.

Todo lo que resta de la sala, medio se lo parten Mauricio Denis y Charles Guerin. Este último es un gran compañero, es un buen hombre, la cabeza llena de sueños, el corazón lleno de prudencia. Beber una cerveza con Guerin, en Montparnasse es una delectación: el pintor es capaz de estar dos horas ante vosotros, la pipa en la boca, sin pronunciar ni una sola palabra. De cuando os mira, ríe como un niño y encoge sus hombros corpulentos. Al anochecer se levanta del rincón del café, os guía un ojo y os lleva a alguno de los maravillosos pequeños restaurantes que él solo sabe. En estos establecimientos una cosa es imposible: comer y beber mal. A las postimerías de la cena la cabeza del pintor es un penacho de humo.

Este hombre, sin embargo, con el pincel en la mano, es otra cosa por entero. Si no fuese por el restaurant que os ha enseñado y por aquella gran cara de criatura que tiene, fácilmente le haríamos algunas reclamaciones. En efecto, Guerin, como tantos otros, ha hallado una idea aparentemente moderna, sintética, exigente, y se ha dejado ir a dentro de su fórmula sin ningún pudor. La composición de Guerin es de una monotonía persistente. Las mismas manchas banales, la misma preocupación por unas ciertas rayas pseudoversallescas, la misma luz ingenuamente sentimental. Todo reunido da a Guerin el aire de un pariente pobre que vive de las escurriduras nobles y de las mandas de la parentela fastuosa. En Italia, donde tan pocas cosas de hoy resisten la piedra de toque de la comparación, aquel aire se vuelve de un realismo doloroso. Los sacerdotes, para saber de qué época es una sotana, la miran a contraluz. Ante el contraluz italiano la ropa de Guerin presenta un uso ajeno, prolongado.

Mauricio Denis es otro hombre de suerte. La forma que adopta de enorme vacío, la turbadora superficialidad de este pintor es un cierto gusto de arbitrar la manera en gran estilo, un cierto gusto de la composición. En París hay quien cree que Denis es un clásico.

Lo que denuncia acaso con más claridad que en Francia hay una raíz germánica, es la constante preocupación del clasicismo querido, impuesto. Denis, pictóricamente, nos parece un alemán civilizado, no monstruoso, discreto.

El otro elemento que ha producido confusión en la obra de este pintor es su gusto por la luz clara, radiante, majestuosa. «La luz de Mauricio Denis—decía un día un crítico famoso—es la luz de Nápoles pasada a través de un hombre civilizado». El atrevimiento de esta afirmación es evidente. En Nápoles se da, en efecto, una luz violenta. Y en los carteles anunciadores del encanto de la costa napolitana se advierte otra luz violenta que no es precisamente la de Nápoles.

Pero el caso es que Denis, que es monótono luminoso en tono mayor en París y en Venecia, parece oscuro. Bajo la luz divinamente matizada de París ¡es tan fácil pensar en Nápoles! Bajo el cielo de absenta y de ceniza de París se hace tan inmediato el azul del mar, el ocre de las rocas, el blanco de los lienzos, el rosa de las «baiguesses». ¡de las telas de Denis! En Venecia, en cambio, es difícil escamotear nada, produciéndose aquí la naturaleza de una manera diríamos más «sincera» que en París. Y aún en Venecia la luz tiene un algo de grosor! un algo de carne sensualmente sudada, de que carece la de Nápoles, que es un cartel sólido. He aquí, pues, en qué ha venido a parar la luz clásica de Denis en Venecia. Es un hecho

que Monet es más luminoso en Venecia que Denis.

El pabellón alemán, que se abre ante el francés, es el más liberal. Concurren el artista oficial, el impresionista, el cubista, el expresionista, y todos juntos una misma nota conviene a todos: un cierto pantemismo teatral y monstruoso. Exceptuando esta nota antipictórica, la aportación alemana es de segunda mano. Todo son resonancias lejanas, especulaciones librescas y reminiscencias. Los alemanes tienen la desgracia de haber de dejar de serlo, por poseer una intuición fresca y primeriza.

La aportación italiana llena cuarenta salas. Es un mosaico de mediocridad. Desde Eger Lienz, que llena la sala 13, pintor de Bolzano (frontera austriaca), completamente germánico, hasta los cronistas sicilianos, un poco desparramados por todas las salas, hay una graduación de banalidad que llega a aplanar.

Los italianos interesantes son los que están al corriente del movimiento francés. En la sala 9, dos Buci, un «Paris», a la manera de Bonnard, y un «Milán, suburbios», muy bien entendido, de buena calidad y hallado perfectamente. En la sala 11, un paisaje del Tosi, una nota fresca de Del Orto. En la sala 27, buenas pinturas de Marizone, que es un buen pintor los últimos términos, concretos, verdaderos, y que se vuelve afectado y sentimental en los primeros.

En la sala 7 hay una pequeña aportación de arte negro, con el característico correspondiente. En la sala 12, retrospectiva de Modigliani, y en la 27 los originales de los carteles de Capiello. De estas dos salas haremos de hablar en una tercera y última nota.

Y queda en las salas italianas la retrospectiva Hayez (nacido en Venecia en 1791, y muerto en Milán en 1882). Esta retrospectiva es lo mejor de la Exposición. Hayez es un retratista un poco frío, un poco vulgar, pero ofrece un tono evidente. Los retratos hacen cara de parecerse mucho al original. En la actualidad hay seguramente pintores más inteligentes, pero nadie es tan completo como Hayez.

Hayez retrata los hombres de su época: Camillo Cavour, con sus anteojos de fina montura de oro y su sotabarba; el reverendo Rosmini, filósofo; Mazimo d'Azeglio, Manzoni y su segunda mujer, que tenía un asomo de bigotillo, una caída de ojos enternecedora y burguesa y que debía de estar siempre enferma.

Estos retratos tienen un todo, un punto de severidad que parece haber perdido la pintura de hoy y el señor que se hace retratar.

José PLA

VIDA INTERNACIONAL

Los bolchevistas y la cuestión de Oriente

Los bolchevistas, al mismo tiempo que han celebrado la victoria de los turcos de Angora, sienten cierto resquemor ante el crecimiento que puede dar a la influencia de Turquía. Una parte de la opinión bolchevista, según hace observar el publicista francés Dortet, celebra la capitulación de las grandes potencias, pero teme la preponderancia turca. Hay que fijarse en la nota remitida a las cancillerías por Karakham, comisario interino de Negocios Extranjeros, en Moscú, en la que, antes de que los aliados se pusieran de acuerdo respecto las bases de la paz de Oriente, protestó ya de su intervención. En este documento sostiene Karakham, que sólo las potencias ribereñas del mar Negro (Rusia, Ucrania, Georgia, Turquía, Angora, Rumania,) pueden fijar el estatuto de los Estrechos y añade que «las aspiraciones turcas tienen todas las simpatías de Moscú». Dice también que Rusia está ligada a Turquía por un pacto diplomático

y, que ésta, por el citado motivo, no podrá negociar con las potencias occidentales sin la intervención del Gobierno ruso en los asuntos del Oriente próximo.

Esta tesis viene apoyada con ardor por la Prensa bolchevista y el diario «Pravda» asegura que la cuestión oriental se complica por la lucha de los imperialismos inglés y francés. «Contra ambos imperialismos—añade—hay que luchar, pero mientras el Bósforo y los Dardanelos estén en manos de una Europa imperialista, nuestras propias fronteras estarán en peligro». Este periódico refleja la doctrina expansionista del comunismo ruso en estos términos: «La creación de una Turquía democrática será un golpe formidable contra Inglaterra y contra Francia porque, en primer lugar, las dos potencias se verían privadas de las enormes ventajas que les produciría la explotación de las riquezas turcas, y en segundo lugar, el triunfo del movimiento revolucionario en Turquía habría de socavar la dominación de las potencias capitalistas en la India, Egipto, Sudán, Túnez y Marruecos».

Pero a esos razonamientos de los extremistas, otro sector de opinión rusa más clarivamente, ve que la finalidad suprema de los dirigentes turcos de Angora se encamina a la unión del mundo musulmán. De momento ya repercute el triunfo turco en el Cáucaso y entre los tártaros del Volga inferior. Persona que acaba de regresar de Rusia, después de larga permanencia en el país, ha expuesto al publicista citado las siguientes impresiones: «La idea de la posesión de Constantinopla vuelve a ser acariciada por los dictadores rusos. Los nuevos nacionalistas moscovitas hablan abiertamente de la misión que tienen que realizar en Oriente y la concentran en Constantinopla y algunos ven en esta ciudad la desembocadura necesaria para una Rusia evolucionando hacia el capitalismo».

De todo ello se infiere que los rusos no deflenden los intereses turcos más que aparentemente y siempre con vistas a la aspiración tradicional de poseer Constantinopla, que ya no sería de los turcos de no mediar la codicia de las grandes potencias que la ambicionan.

30 años atrás

1 Octubre 1892.—Ha llegado a Madrid Mr. Cuntis, delegado especial del Gobierno de los Estados Unidos, para entregar las cartas a S. M. la reina regente, invitándolo a inaugurar la Exposición de Chicago.

—A bordo del vapor «Palma» llega el Archiduque Luis Salvador.

—Se reunió la comisión de festejos para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento de América, activándose en la posible los trabajos preparatorios.

Se han arbolado ya los mástiles para sostén de luces que han de iluminar a la veneciana nuestro muelle.

Efemérides mallorquinas

1 Octubre 1761

Expulsados en Madrid, llegaron en este día P. M. Fr. Antonio Raimundo Pascual, cistense, y los Regidores Marqués de Villafranca y Francisco Bernard. El primero tenía poderes de las corporaciones mallorquinas para tratar de los asuntos de Lulio, pero todavía no había empezado sus gestiones.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

MUY UTIL... CUANDO ESTÁ MUERTO.—Habrá quien crea que el tiburón no es útil más que para saltar las lanchas de los naufragos en las novelas de aventuras, pero no es así. Véase:

He aquí lo que se puede obtener de un tiburón, de un tiburón muerto, ¡entendámonos!

Primero. La carne, seca y salada, sirve de alimento, y alimento muy codiciado, a los indígenas de los trópicos. Puede igualmente utilizarse como abono o sacar de ella un aceite de gran valor.

Segundo. El hígado da un aceite muy usado en el curtido de pieles de gamuza y en la fabricación de jabones y pinturas.

Tercero. Las colas secas se venden a grandes precios en Oriente, pues los chinos son aficionados a ellas. También las aletas dorsales y pectorales se usan en ebanistería para el pulimento de los muebles.

Cuarto. La piel no se empleaba hasta hace poco tiempo más que en ebanistería y en las fábricas de espejos, pero durante la guerra los americanos la han curiado con gran cuidado, obteniendo un cuero utilizable en tafiletería y cordonería, que, al decir de los técnicos, es de primera calidad.

Habría que convenir, en vista de esta enumeración, que el tiburón muerto es un animal verdaderamente útil.

Ahora, un tiburón vivo es ya un asunto diferente.

INFORMACION LOCAL

Notas

Municipales

La sesión de mañana

En la orden del día de la sesión que mañana debe celebrar la Corporación Municipal figuran los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas, de las cuales la más crecida importa 7.986'75 pesetas por la nómina de jornales de la primera quincena de septiembre y la menor asciende a 5'17 pesetas por el fluido eléctrico consumido en la Caseta del Repeso de la Plaza Mayor.

El ruego formulado por el señor Obrador para que el Ayuntamiento acuerde dirigirse al Gobierno interesando de éste que sean repuestos en sus cargos los oficiales de Correos afectos a esta Administración que no fueron readmitidos al serlo sus compañeros.

El dictamen de la Comisión Especial de Subsistencias proponiendo al Ayuntamiento la adopción de los sistemas de intervención en la política de abastos de que oportunamente dimos cuenta en estas columnas.

Se reproducen, además, para la sesión de mañana los siguientes dictámenes que quedaron sobre la mesa:

El relativo a la supresión de faroles del alumbrado público; el proyecto impuesto sobre las aves que se introduzcan en la ciudad; la centralización de la matanza de reses de los suburbios en el Matadero; la celebración anual de Ferias y Fiestas; la proposición de homenaje a Santiago Rusiñol, y la concesión de subvención a la maestra de la Vileta.

Figuran también en la orden del día los siguientes asuntos:

El proyecto de urbanización de Son Ametller, seis permisos para construcción de nuevos edificios en el Ensanche; varias concesiones de bordillo; y un dictamen de la Comisión de Murallas proponiendo adquirir una manzana para que en ella se construya el almacén municipal que tanta falta hace y del cual se viene hablando hace ya años.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro fué asistido un individuo llamado José Sabater, de 29 años, domiciliado en la calle del Socorro, 146, que presentaba una herida incisa en el dorso de la mano izquierda producida con un cuchillo, trabajando.

Otro accidente

Lo fué también otro individuo llamado Matias Salamanca, de 26 años, vecino de Establiments, que con un sillar, trabajando, se había magullado los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Caida

Una mujer llamada Francisca Picornell, de 52 años, sin domicilio conocido, fué curada en la Casa de Socorro de una herida contusa en la nariz, efecto de una caída.

Mordido por un caballo

En el mismo centro médico recibió la debida asistencia un individuo llamado Francisco Aguilar, con domicilio en el Coll de Rebassa, que presentaba una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha producida por la mordedura de un caballo.

Multada

Continuando la campaña que con muy buen acierto viene realizando el inspector jefe de policía don Tomás Flórez, fué multada en cien pesetas una mujer de conducta poco recomendable por infringir las disposiciones vigentes de policía de costumbres e higiene.

Del Carnet

Ha marchado a Mahón el capitán de Infantería don Rafael de Oleza y Guzmán de Villoria.

Ayer mañana contrajeron matrimonio la simpática señorita Matilde Gisbert Mateu y el joven don Antonio Rosselló Gelabert.

La unión se celebró en la iglesia de la Merced. Bendijo a los contrayentes don Gaspar Bestard vicario de Santa Eulalia.

Apadrinaron la boda, por parte de la novia, el médico don Jaime Carbonell y el industrial, su hermano don José. Al novio lo apadrinaron el concejal de este Ayuntamiento don Gabriel Carbonell y don Agustín Barceló.

Los novios saldrán para la península en donde pasarán la luna de miel. Deseamos a la novel pareja toda suerte de venturas y prosperidades.

Ha obtenido el título de Abogado, en la Universidad de Murcia, el distinguido joven don José Andreu Alcover.

Ayer mañana vinieron de Barcelona el capitán de Artillería don Fernando Leca, el conde de Ayamans, el nuevo abogado don Damián Serra Reus, el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Bartolomé Barceló Mir, el cónsul de Inglaterra en esta ciudad M. James Lindo Web y el oficial radiotelegrafista don Eusebio Colomer.

Vinieron también de la Ciudad Condal doña Teresa Moragues de Gual, don Fran-

cisco Vidal Burdils y don Pedro Morell Ripoll.

Nuestro estimado compañero don Santos Esquivias, oficial del Cuerpo de Estadística, ha sido designado por la Dirección General del ramo para practicar la comprobación de la estadística de edificios y albergues del Ayuntamiento de Ibiza.

El señor Esquivias saldrá en breve para la vecina isla para dar cumplimiento a la labor que le ha sido encomendada.

Anteayer por la tarde en la iglesia parroquial de Valldemosa se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita Antonia Bibiloni Sans con el ilustrado médico don Jorge Pascual Homar.

Apadrinaron la boda, por parte de la novia su hermano el propietario don Miguel y su hermano político el médico de Deyá don Antonio Vives y por el novio el pintor don Bartolomé Ferrá y el abogado y concejal don Tomás Muntaner.

Bendijo la unión don Jaime Llinás primo de la novia.

Durante la ceremonia religiosa el vicario de dicha parroquia don Pedro Más interpretó la marcha nupcial de Mendelsson que con mucho ajuste.

Debido al luto que guardan las familias de los contrayentes, la boda revistió carácter íntimo.

Deseamos a los nuevos esposos toda clase de dichas en su nuevo estado.

Víctima de cruel dolencia y después de haber recibido la Extrema-Uncción falleció ayer a la edad de 67 años el conocido comerciante don Juan Fuster Segura, quien supo acreditar los almacenes de tejidos y sastrería conocidos por «Ca'n Cherris».

Acompañamos a la familia del finado en el justo dolor que la ocasionó tan sensible pérdida.

Después de pasar una corta temporada junto a su familia, esta noche seguramente embarcará para Barcelona, de donde se dirigirá a tomar posesión de su destino, el Gobernador civil de Alava nuestro distinguido amigo don Raimundo Montis Allendesalazar.

Con objeto de proceder a la organización de la charanga de que se ha dotado recientemente al batallón de Cazadores de Ibiza, salió ayer para la vecina isla el músico mayor militar don Francisco Ponsa Riutort.

Deportes

Foot-ball.—El partido de ayer.—Alfonso 2, Cortsense 0

Ayer tarde en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII» tuvo lugar el anunciado partido entre el «Cortsense» y el «Alfonso XIII».

La concurrencia que asistió al encuentro fué escasa.

Por el equipo visitante se alinearon: Gauchia—Hill—Romiroso (B.)—Barberá—Romiroso (B.)—Bosca—Gómez—Esteve—Ferriol—Claramunt—Barot.

Por el «Alfonso»: Boira—Castañer—Vert—Graciliano—Llauger (M.)—Tomás—Cerdá—Calvet—Socias—Barón—Estrades.

Arbitró Joaquín Llauger. Verdaderamente el partido de ayer tarde no pasó de ser un partido de inauguración. Careció de todo interés, portándose los jugadores, salvo contadas excepciones, de una manera pésima y especialmente la línea delantera alfonseña.

Los únicos que se distinguieron entre todos los jugadores fueron Boira (que estuvo colosal toda la tarde) y Barón atacando quien logró el primer goal de forma irreproachable.

En cuanto a la actuación del árbitro hemos de confesar que fué poco lucida.

Tocó faltas que nadie vió y sin embargo le pasaron por alto muchas cosas, como por ejemplo un «hans» mercadísimo de Socias, una jugada antes del «school» que valió el segundo tanto al «Alfonso XIII».

El resultado oficial del partido fué de dos a cero a favor del «Alfonso»; si bien nosotros entendemos que de estos dos debe descontarse el segundo goal a que antes nos referimos.

En cuanto a la impresión que nos ha causado el partido visitante, por hoy nada objetaremos, aguardando para la próxima crónica, el juzgar su aplauso más entusiasta y el elogio más sentido hacia el «once» «Cortsense», que en caballerosidad y corrección ha batido el record entre todos los equipos que nos visitaron durante la pasada temporada. Para nosotros este es el mejor elogio a que puede aspirar un team de foot-ball, maxime en estos tiempos en que la mayor parte de nuestros jugadores parece se empeñan en demostrar que la urbanidad y las buenas costumbres están reñidas con los que practican el bello sport inglés.

De otras demasías que anotamos en el partido que reseñamos, nos ocuparemos en nuestra próxima crónica.

Boxeo.—El match de esta tarde en Inca

Esta tarde a las cuatro tendrá lugar en la plaza de toros de Inca, la anunciada exhibición de boxeo, la que ha despertado entre los aficionados gran entusiasmo

y de una manera especial la lucha entre Triol y Liabrés.

El programa que se desarrollará es el siguiente:

1.º combate a 6 rouns de dos minutos, Beltrán (59 kilos) contra Dols (57 kilos).

2.º combate a 6 rouns de dos minutos, Blink-Blake (68 kilos) contra Willardell (76 kilos).

Gran match a 10 rouns de dos minutos, con la apuesta de 1.000 pesetas, entre Miguel Triol (59 kilos) de Inca contra Sebastián Liabrés (57 y medio kilos) de Palma.

En dicho match se disputarán el campeonato de Baleares del peso ligero.

Hipismo.—Las carreras de esta tarde en Son Servera

Esta tarde deben celebrarse en Son Servera las anunciadas carreras de caballos que tanto entusiasmo han despertado entre la afición.

El acto dará comienzo a las tres y media de la tarde.

Según nuestras noticias, aprovechando los trenes extraordinarios que se han dispuesto para antes y después de la carrera, son en gran número los aficionados que se proponen asistir al acto.

Ciclismo.—Campeonato de España fondo carretera

En dicha carrera cuya inscripción debió cerrar el miércoles figuran inscritos en la primera categoría los siguientes routlers: Teodoro Monteys, Miguel Bover (U. S. de S.), José M. Sanz (Reus), Juan Martínez, Manuel Alegre (C. A. O. de Pamplona), José Segura (C. A. O. de Pamplona), Juan Solanas, Vicente Puchades (Valencia), Victorino Otero (Santander), Francisco Tresserras y Miguel García (Madrid).

Una revista profesional catalana, al hacer el pronóstico sobre el probable vencedor dice:

«Examinemos un extremo: Saura, Monteys y Alegre, tenemos la certeza—hoy—de que defenderán una marca común; en cambio nos aseguran que Bover defenderá otra marca y que habrá en esto sorpresas, y si es así, indudablemente, el bravo mallorquín habrá de emplear una táctica bastante distinta a la del Campeonato de 1920.

No bastará «seguir a una rueda», sino que deberá ser él quien dé la batalla; pero Bover, indudablemente, recuerda con cierto pesar la fuga maldita de Ordal que le hizo perder una carrera que habría podido ser bien suya, y se halla ante este dilema: huir a 10 kilómetros de la meta, o «demarrar horriblemente a los trescientos».

¿Quién vencerá? Hoy se despejará la incógnita.

El actual campeón, Valentín, no podrá no podrá ponerse en línea para defender su título a causa de su próximo enlace matrimonial.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Sábado 29

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasajeros y carga general; entre ella, 350 sacos de harina y 11 bidones de aceite de oliva.

Salidas

Para Málaga, el vapor «Vicente Puchol» con cargamento de abonos químicos.

—Para Rosas, el vapor sueco «Sylvia», con carga de tránsito.

Para Alicante y escala en Ibiza, a las 12 de la mañana el vapor correo «Bellver», con pasajero y carga general.

—Para Tarragona el vapor «Culleira», con cargamento de abonos químicos.

—Para Barcelona saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados

Para Ciudadela, el pallebote «Flor del Mar» con carga general.

Servicio de vapores correos de Baleares DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Alcudia para Mahón a las 8.
De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Palma para Ibiza a las 22.
De Ciudadela para Palma a las 19.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Dispara contra unas gallinas y un gallo

El viernes se presentó en el cuartel de la Guardia civil de Palma el vecino Antonio Vidal Mayrata (a) Pollastre, habitante de la finca «Son Orlandis» (Creu Vermeya) manifestando que el día 24 del actual su convecino Juan Ordinas Cañellas (a) Massó habitante en una parcela de terreno de «Son Orlandis» había disparado una escopeta contra dos gallinas y un gallo de su propiedad matándolos.

El denunciado negó el hecho.

Del suceso se dió cuenta al Juez Municipal del distrito de la Catedral quien instruye las diligencias oportunas del caso.

Pastoreo abusivo

Fueron denunciados por la Guardia Civil de los puestos de Petra y Pollensa varios pastores por apacentar ganado en propiedad ajena, sin contar para ello con el correspondiente permiso.

El Reglamento de carreteras

Fueron denunciados al Ingeniero Jefe de Obras Públicas varios individuos de Andraitx e Inca, por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

RÉPLICA

Los tranvías eléctricos y «La Palma de Mallorca»

Del Director de la Compañía de Tranvías Eléctricos don José Esteva recibimos, rogándonos su publicación, la siguiente nota oficiosa, con la que se contestan las manifestaciones del Administrador Delegado de «La Palma de Mallorca» que insertamos ayer:

«La nota oficiosa de esta Compañía, no obedece al propósito de excitar al público contra la Compañía de Electricidad, sino que se encamina a sincerarse frente a la crítica de este público que demanda la justa energía de nuestra empresa para poner término a la inacabable serie de interrupciones y paros que constantemente se nos imponen por la Compañía de Electricidad o surgen sin aviso y en perjuicio siempre del pasajero que frecuentemente sufre, con nosotros, el daño que aquellas irregularidades causan.

De tales irregularidades hace años participan, también, los demás abonados y clientes de la Compañía Eléctrica y el servicio público de alumbrado, todos los que no sentirán ciertamente gratitud muy intensa hacia la Compañía Eléctrica cuando ésta al zahirerlos y aparecer como tutores de los intereses de aquellos, afirma que distribuirá equitativamente el fluido entre todos, como si fuese árbitro de todos los contratos y como si la materia a distribuir fuesen excesos y no mermas para todos, derivadas de las infracciones que con todos comete la Compañía de Electricidad, al no otorgarles, como a nosotros no nos otorga, el fluido que se obliga, por pacto, a suministrar.

Culpar de esto a la omisión de una batería de acumuladores, que no es obligación nuestra mantener y de que carecen la inmensa mayoría de las más importantes Compañías de tranvías, es admisible, tan sólo como refugio dialéctico: si la Compañía del Ferrocarril de Sóller, la posee, es porque con ella puede suplir durante muchas horas del día, el trabajo de su único motor.

La Compañía de Tranvías no aspira a ningún trato de favor, sino al estricto cumplimiento de los derechos que le atribuye el Contrato con la Compañía Eléctrica, sancionado por la superioridad y sujeto a un servicio público; sin duda se ha olvidado, que la ejecución de los contratos no queda al arbitrio de cualquiera de los contratantes y por esto es ilegal la pretendida reducción de servicio que la Compañía de Electricidad nos quiere imponer nuevamente.

La ordenación y distribución de coches, no es incumbencia de la Compañía de Electricidad, sino nuestra, como suya es la obligación de atender al suministro ofrecido por contrato; pero ni el ingenio de aquella ni nuestra formalidad y deber de servir al público nos permiten dar a entender a éste, que con catorce coches, podamos llenar el servicio que cumplimos difícilmente con veinte y cuatro coches y siete remolques.

El consejo y estímulo de la Compañía de Electricidad para que reclamemos los perjuicios que nos irroga, es de agradecer y no hemos de olvidarlo; pero ahora se trata de algo superior a nuestros beneficios y es el interés público que todos debemos servir rindiendo tributo a nuestras obligaciones y no con restas de fluido que al parecer es la única solución de que dispone la Compañía de Electricidad cuando sufre constantes averías por no tener todos los elementos de que debiera disponer para llevar a término sus compromisos».

En el Gobierno Civil

En el Gobierno Civil se reunieron ayer, con el Gobernador señor Millán el Ingeniero Jefe de Obras Públicas señor Calvet y el Administrador Delegado de «La Palma de Mallorca» señor Rosselló y García.

Este explicó, según nuestras noticias, los fundamentos en que se basa la Compañía de Electricidad para solicitar una reducción del servicio y la necesidad de proceder a la reparación de la avería registrada en uno de los grupos generadores de su Central.

El Gobernador dispuso, en vista de ello, que el Ingeniero Jefe de Obras Públicas proceda a reconocer, informándole luego, respecto a la reparación que la Compañía de Electricidad pretende realizar en una de sus turbinas.

Conocido el informe del señor Calvet, el Gobernador procederá a dictar las disposiciones adecuadas al interés público.

La reunión de anoche

El Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías, celebró anoche

sesión aprobando por unanimidad lo actuado y acuerdos adoptados por la Comisión Ejecutiva frente al conflicto creado por los desperfectos que en uno de sus generadores alega sufrir la Compañía de Electricidad; y resolvió, además, que si el lunes próximo día 2 no cumple la Compañía de Electricidad el contrato de suministro de fluido eléctrico, único medio para que se pueda realizar el servicio público íntegro de tranvías, retire la Dirección todos los coches de la circulación; pero si la Autoridad ordena la reducción después de la garantía que su inspección ofrece, se acate su mandato levantándose en uno y otro caso la correspondiente protesta para reclamar de la Compañía de Electricidad la debida indemnización.

LOZA Y PORCELANA

LIQUIDACIÓN de todas las existencias a precios muy baratos

Casa Buades

PLAZA DE CORT

COPIAS

a máquina y enseñanza — de — mecanografía

Casa Bar-Loek

Quint, 7 - Teléfono 49

FOTOGRAFÍA RUL-LAN

Se necesita un aprendiz

Camisería Ferrer

PRÓXIMA AFERTURA

interinamente se admiten encargos en Casa Bauzá Almacenes Santa Eulalia, Colom, 24

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santaçilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22. :. Teléfono n.º 284

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

Le Printemps

DE Antonio M.ª Fuster — SAN NICOLÁS, 3-5 —

RECIBIDAS las NOVEDADES PARA

OTOÑO E INVIERNO

Gran surtido en Peletería, Lanería, Pañería, Echarpes.

Gamuza abrigo corte de 3 metros 21 Ptas.

Visiten esta casa antes de comprar

LA MEJOR SURTIDA

EL "LIO" DE LAS SALINAS

La Real Orden ordenando la entrega

El texto de la Real Orden del Ministerio de Hacienda ordenando la entrega al Estado de las salinas de Torrevieja y La Mata, de que oportunamente dimos cuenta en la sección telegráfica, es como sigue:

«Visto el artículo 86 de la ley de Presupuestos de 26 de Julio último:

Visto el expediente instruido para la ejecución del contrato de arriendo actual de las salinas de Torrevieja y la Mata:

Resultando que el mencionado artículo de la vigente ley de Presupuestos dice en su primer párrafo: «El Gobierno dará por terminado el contrato de arriendo actualmente en vigor de las salinas de Torrevieja y La Mata al llegar la fecha de expiración del mismo, en 22 de Septiembre próximo:

Resultando que en el aludido expediente y entre las diligencias de entrega de las salinas a la entidad arrendataria aparece un acta suscrita por don Regino Escalera, don Segundo R. del Valle y don Francisco Espinosa en representación del Estado; y don Manuel Salas, don Juan Malberti y don Elviro Sans, en representación del arrendatario, señor Guardiola; documento en el cual se hace constar que don Manuel Salas, se dió por posesionado de las salinas y todos los anexos que se describen en la fecha del acta que fué la de 4 de Octubre 1897 y que en su consecuencia, dan, la Comisión en nombre del Estado y don Manuel Salas en el de don José Guardiola por principiado el arriendo desde aquella fecha para todos los efectos legales:

Considerando que el referirse la ley de Presupuestos al día 22 de Septiembre obedece a que esta fecha fué la de otorgamiento de la escritura del contrato vigente:

Considerando que para los efectos de

entrega de las salinas en cumplimiento del repetido artículo 36 de la ley de Presupuestos, al llegar la fecha de expiración del contrato es de suma conveniencia y hasta de necesidad que se designe una Comisión por el ministerio de Hacienda a la que se encargue la instrucción de todas las diligencias, actas e inventarios de entrega, así como de hacerse cargo de la explotación y administración de las citadas salinas, hasta que se haya celebrado y adjudicado el nuevo concurso de arriendo, o en otra forma se establezca el régimen definitivo de aquéllas,

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien:

1.º Disponer que el día 4 del próximo mes de Octubre haga el arrendatario actual entrega al Estado y en su representación a la Comisión que a continuación se designa, de las salinas de Torrevieja y La Mata, así como de sus anexos, edificios, enseres, útiles, etc., según estipula el contrato.

2.º Designar a los señores don José Trullás y Cassá, Subdirector de Propiedades e Impuestos; don Carlos Daban, Ingeniero de Minas de la misma Dirección; don Luis Cánovas y Martínez, Jefe de la Abogacía del Estado en la provincia de Alicante y don Francisco A. Orengo Puche, Tenedor de libros en la misma provincia para formar la Comisión que ha de hacerse cargo de las salinas.

3.º Que dicha Comisión se persone en Torrevieja antes de la fecha indicada de 4 de Octubre próximo; y

4.º Que los gastos que con este motivo se ocasionen hasta la referida fecha de 4 de Octubre se abonen con cargo a la sección 10, capítulo 8.º, artículo único del Presupuesto vigente. De Real orden etc.

«El resultado de los exámenes ordinarios y extraordinarios que se celebraron fué el siguiente: «Meritissimus», 167, «Benemeritus», 367; «Meritus», 366; «Approbatus», 255; «Suspensus», 19, Total 1.174 actas de examen».

«Otro acontecimiento hay este año que parece podemos marcar con piedra blanca.

El edificio de este Seminario de San Pedro, construido en el siglo XVII con carácter de simple colegio internado para cuarenta y ocho alumnos que concurrían a las escuelas de Humanidades de los Jesuitas y a las de la antigua Universidad de Mallorca, cambiados los tiempos y las circunstancias, a pesar de algunas ampliaciones, resultaba ahora de todo punto insuficiente para tal institución; pues ella cuenta hoy día con un plan de estudios de cincuenta y nueve asignaturas, repartidas en doce cursos, y tiene matrícula de doscientos cincuenta y seis alumnos, número aún no proporcionado a las necesidades de la Diócesis. Así, es fácil comprender que en dicho edificio forzosamente ha de faltar lugar para los servicios de orden científico, como aulas, museos bibliotecas, salas de estudio, etc., y para el de la higiénica habitación de los alumnos siendo el internado obligatorio para todos, principalmente desde la promulgación del vigente Código de derecho Canónico, que en el canon 972 prescribe que los aspirantes al sacerdocio vivan dentro del Seminario.

Esa insuficiencia y el ser la parte cercana del edificio de Montesión el único lugar por donde la ampliación era posible, había movido a los Prelados Mayoricenses a solicitarla una y otra vez, sucediéndose desde el año 1913 una serie de instancias apoyadas en las disposiciones concordatarias.

El Excmo. Ayuntamiento de Palma, consciente de nuestra necesidad urgentísima y de nuestra obra cultural y de trascendencia ciudadana, votando en sesión de 2 de enero último, con casi unanimidad de las principales fracciones, una proposición del edil don Joaquín Pascual, facilitó el futuro desocupe del edificio que entonces usufructuaba.

Apoyada aquí la instancia por las demás dignísimas autoridades civiles de la provincia y dirigidas las gestiones en Madrid por don Miguel Ordinas con singular actividad, inteligente y del todo generosa dictose en 22 de abril la Real Orden resolutive del expediente, aunque no del todo exenta de sus gravámenes.

En virtud de ella, día 21 de julio se hizo el acta de entrega, que firmaron el señor Administrador de propiedades don Mateo Ros, en representación del Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda; don Bernardo Obrador, en representación del Ilmo. señor Alcalde de Palma, y el M. I. señor Rector del Seminario, en representación del Rdo. señor Obispo de la Diócesis.

Terminada la lectura de la Memoria, los Profesores del Seminario prestaron ante el Gobernador eclesiástico el juramento de rúbrica; y se dió por finalizado el acto de apertura de curso.

«El Excmo. Señor Director General de



Don Juan Fuster Segura

FALLECIÓ AYER
HABIENDO RECIBIDO LA SAGRADA EXTREMA-UNCIÓN

A la edad de 67 años

E. P. D.

Su desconsolada viuda, hijos, hija, hermanos ausentes, hermana, hermanos políticos, ahijados, sobrinos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana lunes a las once en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza Coll, 9 y Galera, 10.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife, han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Agricultura en telegrama de ayer me dice lo que sigue:
En circular de este Centro 12 actual publicada en «Gaceta» del 15 se encarecía a V. S. la adopción de medidas relativas a los vinos corrientes con mayor cantidad de yeso de la que toleran disposiciones vigentes y que previene a productores e industriales del acuerdo de varios Ayuntamientos de prohibir en sus términos la venta de tales vinos. Ruégole se file en que circular, se refiere a vinos corrientes o comunes, los generosos secos y licores están exceptuados por el R. D. Presidencia Consejo de Ministros de 24 de Agosto de 1912.

Lo que se inserta en este periódico oficial, para general conocimiento de lo que en el mismo se previene.»

UN BUEN SERVICIO

Dos ladrones detenidos

En vista de los robos que estos pasados días se han venido cometiendo en distintos establecimientos de las afueras de esta capital, el jefe de la guardia municipal nocturna; señor Cubí, dió orden de que se extremara la vigilancia por aquellos parajes, destinando varios serenos al cumplimiento de estas órdenes.

Anteanoche, a eso de las 3 de la madrugada, sorprendió la pareja de servicio en las afueras de la plaza de San Antonio Miguel Salort y Andrés Vidal a dos individuos que intentaban asaltar el almacén de don Bartolomé Borrás, sito en la calle de la Infanta Paz, tratando los asaltantes de hacer saltar la cerradura de la puerta con una palanca de hierro.

Inmediatamente la citada pareja de vigilancia procedió a la detención de los dos «cacos», llevándolos a presencia del comandante señor Cubí.

Interrogados por éste, uno de ellos llamado Ramón Torres Mari, se confesó autor de los robos cometidos en los almacenes de don Miguel Suñé, en donde no encontraron dinero, en el de don José Riutort, consistente en 52 pesetas y en el de señor Moner, de donde sustrajo 70 pesetas.

También se declara autor, en compañía del otro detenido llamado Antonio Barceló Obrador, del intento de robo efectuado en Inca, en casa del concejal de aquel Ayuntamiento don Pedro Mariano Mory.

Para abrir las puertas se valieron de una palanca de hierro y de una cuña de madera.

Ambos detenidos cuentan 48 años de edad.

El Torres es licenciado de presidio.

Audiencia

Señalamiento

Para el martes próximo a las diez y media está señalada la vista, en juicio oral y público de la causa instruida contra Miguel Rosselló Crespi, acusado de varios delitos de hurto.

Sostendrá la acusación el Abogado Fiscal señor Alique, y la defensa del procesado estará a cargo del Letrado don José Felíu.

Religiosas

Día 1.—San Remigio, obispo de Reims. —San Remigio, en la Sede de Reims floreció en tiempo de Clodoveo rey de los francos, al cual cúpole la satisfacción de bautizar.

Fué el primero que evangelizó con su predicación y sus milagros a los francos, convirtiendo muchísimos de ellos a la fe de Cristo.

Mucho le valió haber resucitado con sus oraciones a una jóven lo mismo que el Salvador a la hija de Jairó. Quiso el Señor purificar su virtud con dolorosas enfermedades los últimos años de su vida; pero las enfermedades no alteraron su dulzura ni su invencible paciencia.

Tuvo revelación del día de su muerte, y se dispuso para ella redoblando sus penitencias y concediendo más su fervor.

Colmado, en fin, de merecimientos y consumido de trabajos, rindió tranquilamente su espíritu en manos de su Dios el 13 de enero del año 533, a los noventa y

GACETILLA

TRANVIA ARENAL.—Nos comunica esta Empresa que a partir de hoy el último coche saldrá del Coll d'en Rebassa a las siete y media.

Las oficinas de dicha entidad han sido trasladadas en la Avenida de Alejandro Rosselló, 107.

LA VENTA DE VINOS.—En el «Boletín Oficial» de ayer publica el Gobernador lo siguiente:
«El Excmo. Señor Director General de

Cine ASISTENCIA PALMESANA

HOY, el poema en 3 jornadas

YO ACUSO

Esta serie es la que ha tenido el éxito definitivo en todos los salones que se ha proyectado.

Estreno de la película en 5 partes **EL PRECIO DEL CAMBIO** y una cómica por 'EL.....'

La primera sección será amenizada con orquesta. A las 3 y media de la tarde.

Academia EINSTEIN

Ciencias .: Letras .: Derecho

2.ª ENSEÑANZA

Y PREPARACIÓN A OPOSICIONES A CUERPOS DEL ESTADO

Informes: al Director **D. Francisco Barceló y Caymari**, Sindicato, 124 - 2.º

seis años de edad, y a los setenta y cinco de su pontificado, que todo él fué una continuada serie de prodigios.
Fué el primer Santo, sepultado en la iglesia de San Cristóbal.

ra parte del Santo Rosario en la primera misa; a las siete la segunda con exposición solemne de S. D. M.
Por la tarde a las seis y media la tercera, con exposición del Copón.

Cuarenta Horas
Empiezan en Santa Catalina de Sena dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. A las seis y media misa de Comunión general. A las ocho y media exposición del Santísimo y primera parte del Rosario durante una misa. A las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo.

—En la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Arrabal) Santa Catalina. A las cinco y media y a las siete el tiempo de una misa se rezará la primera y segunda parte del Rosario y por la noche con exposición y meditación.
—En todas las demás iglesias habrá Rosario solemne a la hora de costumbre.

Por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Novenario en honra de Nuestra Señora del Rosario por el mismo predicador de la mañana y reserva de Su Divina Majestad, terminando con la procesión del Rosario.

—En la Iglesia de PP. Capuchinos a las seis y media Rosario y continuación de la Novena en honor de San Francisco de Asís con exposición y sermón por el Reverendo P. Fr. Gabriel de Tarragona, Capuchino.

—En Santa Catalina de Sena empezará la Oración de Cuarenta Horas costeada por la Cofradía del Rosario.

—En el Cementerio, continuación de la Novena dedicada a las Santas Almas del Purgatorio.

A las siete y media Misa de Comunión general.

A las cuatro y media de la tarde Rosario, sermón por el Rdo. señor don Nicolás Cortés, Cortes, Vicario de San Nicolás y terminado, una parte del Requiem en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

A las ocho y media exposición del Santísimo y primera parte del Rosario durante una Misa.
A las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo.

—En la Merced empieza el mes del Santo Rosario; por la mañana en la misa de seis y media se rezará una parte. Por la tarde a las seis y media exposición menor, Rosario y ejercicio del mes.
—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

Lunes día 2.—A las seis y media de la mañana Exposición de S. D. M. y rezo de la primera parte del Rosario.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

A las ocho, rezo de la segunda parte del Rosario y a las ocho y media Misa Mayor.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

A las seis y media, rezo de la tercera parte del Rosario continuación del Novenario y reserva de S. D. M.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

Martes día 3.—Todo como el día anterior terminando la función de la tarde con la reserva del Santísimo precedida de Te-Deum.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

Los días siguientes continuará el Novenario en la misma forma de los días anteriores.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

Actos religiosos

—En la Catedral. Fiesta de la dedicación de la primera piedra.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

Por la tarde a las seis y media de la tarde empieza la devoción del Rosario, con exposición mayor, que durante el mes de octubre se dedica a la Virgen del Rosario.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

—En Santa Eulalia durante el mes de octubre se rezará el Santo Rosario a las doce durante una misa, y por la tarde con exposición mayor.

—En la iglesia de San Juan Bautista: Durante todo el mes de Octubre se rezará el Santo Rosario Integro. Las dos primeras partes por la mañana durante la misa de las siete y media, y por la tarde a las seis se rezará la tercera parte con exposición del Sagrado Copón.

—En S. Miguel a las cinco y media y a las once con misa y por la tarde a las seis y media con exposición mayor.

—En San Felipe Neri se rezará la prime-

Platos BARATOS LA CARTUJA

Lecciones de Inglés

Por profesor competente. Precios convencionales.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16

Apertura de curso

Ayer mañana, a las diez, se celebró la apertura del curso de 1922-23 en el Seminario Conciliar de esta Diócesis.

El acto tuvo lugar en la capilla del establecimiento, en cuyo presbiterio tomó asiento, la representación del Obispo, que, como saben nuestros lectores, se halla en Roma, el gobernador eclesiástico Dr. don Vicente Balanzá, Chantre de la Basílica, acompañado de varios canónigos y párrocos de Palma.

Entre los invitados había el alcalde accidental señor Buades, el teniente de alcalde señor Aguiló y representaciones de varias órdenes religiosas.

La vasta capilla estaba ocupada por los seminaristas, ocupando los profesores lugar preferente.

Celebró la misa el rector del Seminario don Bartolomé Pascual, canónigo lectoral.

El secretario de estudios don Antonio Truyols dió lectura a la Memoria del curso anterior de la cual son los siguientes datos:

«El número de alumnos matriculados fué, durante el pasado curso, de 256, distribuidas en esta forma: De Teología 58; de Filosofía, 62; de Humanidades, incluso los ingresistas, 136. Resulta un aumento de 12 alumnos sobre la matrícula del curso anterior».

«Constituida recientemente en nuestra Biblioteca una sección de manuscritos, han ingresado en ella, en el presente año, los de nuestro ilustre compatriota el excelentísimo señor don Juan Maura, obispo que fué de Orihuela, los que se han conseguido gracias a las gestiones de sus administradores testamentarios y del M. I. señor don Jaime Espases, canónigo de la Catedral de Mallorca y antiguo familiar del difunto Prelado. Se conservarán en esta sección manuscritos sumamente apreciados del difunto rector de este Seminario M. I. señor don Miguel Maura y de los sabios profesores del mismo don Antonio Liadó, don Pedro Amengual y M. I. señor don Mateo Rotger, varios del gran humanista Excmo. señor conde de Segtíer algunos del Ilmo. señor Campins, y de la herencia de éste los de dos obras originales del célebre lulista del siglo XVIII muy Rdo. P. Raimundo Pascual, Cisterciense.

Idem, formando sección especial, autógrafos de varias obras musicales de notables maestros, como Pedrell, Mas y Serracant, Lambert, Valdés y Capllonch en su mayoría compuestas para la «Schola Cantorum» de esta casa.

«Con la cantidad de 15.000 pesetas, que, en títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 e Interior al 4 por 100 ha ingresado en la Caja del Seminario, donativo del Rdo. señor obispo Dr. don Rigo-berto Doménech, se ha constituido la dotación de una beca, que, mediante concurso público entre los alumnos pobres de la Diócesis que hayan terminado los cursos de Filosofía con nota de *Meritissimus*, a lo menos en la mayor parte de las asignaturas, deberá concederse al que el tribunal considere como mas digno, de entre los aprobados, por su competencia científica y su talento, por su virtud y su obediencia».

«Con el fin de favorecer las vocaciones eclesiásticas de esta Diócesis de Mallorca, ha fundado recientemente otra beca la distinguida y piadosa señora doña María Oliver de Vicens, de esta ciudad de Palma. Esta beca deberá proveerse en un alumno pobre de la Diócesis en la forma acostumbrada en este Seminario».

Número sueldo 0410 pesetas

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

Nota política

Comentarios políticos.—El Gobierno se presentará a las Cortes.—Propósitos de Sánchez Guerra.—Aspira a la consagración de su jefatura

Madrid 30, a las 14.—Los círculos políticos vieron anoche muy animados, con motivo de los rumores que vienen circulando sobre la presente situación política.

En las peñas y tertulias se sigue haciendo muchos comentarios acerca de la situación en que se encuentra el Gobierno.

En general se comenta muy favorablemente la decisión del señor Sánchez Guerra de presentarse al Gobierno tal como está constituido a las Cortes en la fecha señalada, o sea a principios de diciembre.

Estimase que la prolongación de la vida del actual gabinete depende principalmente de que la cuestión de Marruecos marche tan satisfactoriamente como hasta ahora.

En este caso, dicese, fracasarían todos los intentos de las izquierdas de discutir la actuación del Gobierno que preside Sánchez Guerra en la cuestión marroquí.

Esta discusión, según el sesgo que tomare, podría provocar una crisis que seguramente alcanzaría a todo el Gobierno.

Asegúrase que Sánchez Guerra anda preocupado en su propósito de reorganizar el gabinete para presentarse a las Cortes.

De realizarse el propósito que acaricia el jefe del Gobierno, dicese que aquel llevaría al gabinete el mayor número posible de primates del partido, a fin de que, caso de caer derrotado en el Parlamento, lo hiciera rodeado de la plana mayor del partido conservador, lo cual constituiría la consagración del señor Sánchez Guerra en la jefatura de los conservadores.

La revolución en Portugal

Temores de un alzamiento

Madrid 30 a las 14.—Noticias recibidas de la frontera portuguesa insisten en afirmar que se teme un nuevo movimiento revolucionario en la vecina república.

Las mismas noticias aseguran que el gobierno ha continuado adoptando las mayores precauciones, en previsión de que los elementos revolucionarios intentasen provocar disturbios.

Se toman medidas en Lisboa y Oporto

Madrid 30 a las 14.—Comunican de la frontera que en Lisboa se tomaron en la madrugada de ayer grandes medidas preventivas en los cuarteles.

Estas medidas obedecieron al temor de que las tropas provocasen un pronunciamiento militar.

Habían circulado sobre esto grandísimos rumores.

De Oporto comunican que también se tomaron análogas medidas al objeto de prevenir cualesquiera desórdenes que intentaren realizar las tropas.

Se fijan bandos energéticos

Madrid 30 a las 14.—Nuevas noticias de Lisboa dan cuenta de que las autoridades militares han fijado bandos que están redactados en todos energéticos.

En ellos se declara que serán amenazados con las penas más rigurosas todos aquellos que intenten perturbar el orden público.

Estallan bombas en Oporto

Madrid 30 a las 14.—De la frontera portuguesa telegrafían que durante la madrugada han estallado dos bombas en Oporto.

La explosión de estas fué muy violenta y sembró el pánico en toda la población.

En Oporto se han redoblado las medidas de precaución.

Témese un alzamiento, pues los ánimos están muy excitados.

Lo que dicen unos viajeros

Madrid 30 a las 14.—Viajeros que han llegado a Vigo y a otras poblaciones fronterizas, procedentes del interior de Portugal, han manifestado que la situación que

atraviesa aquella república es muy alarmante.

Han dicho que hace algunos días la impresión dominante era que en breve estallaría una sublevación militar apoyada por el pueblo.

Atribúyese este movimiento revolucionario a la baja de la moneda portuguesa y a la carestía de la vida.

¿Ha triunfado la revolución?

Madrid 30 a las 14.—A última hora han circulado insistentemente rumores de que ha estallado en Lisboa un vigoroso movimiento revolucionario, iniciado por las tropas.

Añádase que el movimiento revolucionario ha triunfado en Lisboa.

Sin embargo, no se ha recibido confirmación de las noticias que habían circulado asegurando que había triunfado la revolución.

Reunión del Consejo de Ministros.—Las tropas en la calle

Madrid 30 a las 14.—Dicen de Lisboa que enterado el Gobierno de los rumores de un posible movimiento revolucionario se reunió en Consejo de Ministros.

Durante la reunión, se recibieron noticias de que los elementos militares, disgustados de que no se les aumentaba el sueldo, preparaban un pronunciamiento.

En vista de tales rumores el Gobierno se apresuró a tomar fuertes medidas de precaución.

Acordó que inmediatamente salieran a la calle fuerzas de infantería y caballería, provistas de ametralladoras.

También se ordenó que saliera la Guardia republicana.

Las fuerzas tomaron las posiciones más estratégicas de la Ciudad, al objeto de cortar rápidamente cualquier intento de perturbación del orden.

Las tropas preparadas

Madrid 30 a las 14.—Nuevas noticias de Lisboa dicen que las tropas han permanecido apostadas en sus sitios estratégicos durante la noche.

Llegado el amanecer, aunque nada había ocurrido, el gobierno dispuso que continuasen ocupando las posiciones.

Las precauciones se han extremado durante la noche y la madrugada.

Traslado de oficiales

Madrid 30 a las 14.—Según comunican de Portugal, el gobierno ha ordenado el inmediato traslado de buen número de oficiales que tenían mando en la guarnición de Lisboa.

Con esto créese que se habrán frustrado los intentos de perturbar el orden en la capital.

Los funcionarios civiles piden también mejoras

Madrid 30 a las 14.—Dicen de Lisboa que a la vez que los elementos militares, también los funcionarios civiles, que son empleados del Estado, han manifestado su resolución de pedir mejoras de sus sueldos.

Una comisión ha visitado al gobernador civil de Lisboa para anunciarle que se declararán en huelga el próximo día 2 de octubre.

¿Crisis total del Gobierno portugués

Madrid 30 a las 14.—Insistese en afirmar que tan pronto como haya regresado a Lisboa el Presidente de la República, que se encuentra actualmente en Rio de Janeiro visitando el Brasil, se planteará la crisis total.

Creese que el Presidente Almeida llegará a Portugal el día 11 de octubre.

Normalidad completa

Lisboa 31.—Durante toda la noche de ayer hubo acuartelamiento de tropas y concentraciones de policía.

En la capital la normalidad es completa.

La cuestión de Marruecos

Sanjirjo en Sevilla

Sevilla, 29.—En aeroplano llegó el general Sanjurjo.

Parece que no irá a Madrid el primero de Octubre.

De aquí regresará a Larache.

La repatriación de ruerzas

San Sebastián, 29.—Al puerto de Pasajes llegó el «Marqués del Campo» con fuerzas de ingenieros para San Sebastián y el «San Marcial» con fuerzas de artillería para Burgos.

Estos repatriados pertenecen a la quinta de 1919.

Se les recibió con gran entusiasmo. Se espera la llegada de más fuerzas.

El fusilamiento de un traidor

Melilla, 29.—Mañana, en el campamento de Nador se fusilará al oficial indígena Mahomed-Sual-Naderi, desertor de las tropas españolas en los sucesos de Julio y principal causante de los crímenes cometidos en Nador.

El defensor, capitán Velarde, y varias entidades económicas han solicitado el indulto.

La repatriación

Madrid, 29 a las 24.—Se asegura que por ahora no se repatriarán más tropas a Marruecos, y si las cosas siguen como hasta ahora quizá a fines de Octubre se repatriarán de quince a veinte mil hombres.

El aniversario del combate de Tiza

Madrid, 30 a las 14.—Los coroneles y oficiales de los regimientos de caballería que están de guarnición en Madrid desfilaron ayer tarde por el domicilio del general Cavalcanti, dejando tarjetas.

La visita hecha por los citados coroneles y oficiales tuvo por objeto rendir al ex-comandante general de Melilla un homenaje de recuerdo del combate que se libró en Tiza, con motivo de conducirse un convoy para abastecer aquella posición.

Se recordará que aquel combate terminó victoriosamente para nuestras tropas gracias al gesto realizado por el general Cavalcanti que asaltó las posiciones del enemigo al frente de un escaso número de soldados de ingenieros e intendencia militar.

La peste bubónica en Larache

Madrid, 30 a las 14.—Comunican de Larache que reina allí gran alarma ante el temor de que se propague la peste bubónica que se ha declarado en aquella zona.

Se han registrado dos casos de peste en la plaza de Casablanca, en la zona francesa.

En Larache se han tomado grandes precauciones.

Pidiendo una recompensa para la Reina Victoria

Melilla, 30.—La Junta municipal ha enviado al Comandante general de Melilla, general Losada, una petición solicitando que se conceda a la Reina Victoria una alta recompensa por sus servicios como presidenta de la Cruz Roja.

«Mias» a Melilla

Melilla, 30.—Hoy saldrán de Ceuta dos «mias», una de Infantería y otra de Caballería, destinadas a Melilla.

Batida por el monte Yebel-Hausa

Melilla, 30.—Ayer mañana una columna integrada por regulares y dos «gums» recientemente organizados, dieron una batida internándose por el Monte Yebel-Hause, que sirve de guarda a algunas bandas de malhechores.

Mientras se efectuaba esta operación, que presenció el general Losada y su Estado Mayor, se llevó un convoy a Batel-Afso.

Después, efectuándose el repliegue sin encontrar rebeldes, las tropas regresaron a Tistutin.

Commemoración de la muerte de un soldado

Almería, 30.—Han marchado a Sanlúcar once soldados del regimiento de la Corona y el teniente señor Mantas invitados por el alcalde para asistir a la colocación de una lápida conmemorativa en la casa en que nació el soldado José Raposo, que sucumbió en el combate de Casabona.

Política

Un artículo del «Diario Universal»

Madrid 29 a las 22'30.—El «Diario Universal» comenta en su artículo de fondo la situación política.

Se felicita de la decisión del señor Sánchez Guerra de presentarse cuanto antes al Parlamento.

Vaticina que en las Cortes surgirá la crisis total y ésta siempre se planteará mejor que no se hubiera hecho ahora sin más causa que el término de las vacaciones parlamentarias.

Manifestaciones de Prida.-Banquete

San Sebastián 29.—El ministro de Estado señor Fernández Prida recibió varias visitas.

Al hablar con los periodistas les dijo que había sido designado el Infante don Alfonso para representar al Rey en la coronación del Monarca de Rumania.

Esta noche el alcalde da un banquete al señor Fernández Prida, al personal diplomático, a los jefes de Palacio y a los diplomáticos extranjeros.

Lo que ha dicho el marqués de Alhucemas a sus amigos y correligionarios

Madrid 29 a las 23.—El marqués de Alhucemas recibió numerosas visitas de amigos y correligionarios.

Hablando de política dijo el señor García Prieto que se encuentra completamente desorientado.

Desde que ha llegado a Madrid se ocupa solamente de asuntos de abogacía; apenas si lee los periódicos.

Al único político que ha visto es al conde de Romanones, a quien encontró casualmente en el Banco Hipotecario; pero nada hablaron de política.

Respecto al acto que debe celebrarse en Zaragoza la concentración liberal dijo que cuando lleguen a Madrid los señores Alba, Melquiades Alvarez, Gasset y Alcalá Zamora cambiarán impresiones y resolverán la fecha en que debe celebrarse el mismo.

El marqués de Alhucemas permanecerá en Madrid todos los días de la semana excepto los días festivos que marchará a Torrelodones.

Para la presentación del Gobierno en las Cortes

Madrid 29 a las 24.—Se asegura que en estos días, se están celebrando conferencias, y se escriben cartas a significados prohombres políticos.

Según parece, todo está relacionado con la presentación del gobierno en las Cortes, pues el señor Sánchez Guerra quiere que, para cuando funcione el Parlamento, estén agrupados bajo su presidencia todos los elementos del histórico partido liberal-conservador.

Visitas a Sánchez Guerra

Madrid 30 a las 20.—Visitaron al señor Sánchez Guerra el gobernador civil de Zaragoza, el capitán general de Madrid y el ministro de Trabajo.

Piniés no recibe a los periodistas

Madrid 30 a las 20.—El ministro de Gobernación señor Piniés no recibió a los periodistas pretextando que estaba ocupado celebrando algunas conferencias.

El subsecretario dijo que nada de particular ocurría.

El tratado con Inglaterra

Madrid 30 a las 22.—Se ha reunido la junta de protección a la producción nacional presidida por el señor Sánchez Toca para examinar el tratado comercial con Inglaterra.

Comentarios acerca de una muy probable crisis parcial

Madrid 30 a las 22.—El salón de conferencias del Congreso estaba muy desanimado.

Un personaje conservador decía que si Sánchez Guerra se decide a reformar un gabinete lo hará poco antes de abrirse las Cortes.

Quizá todo ello —añadía— se reduzca a la salida de dos ministros, no porque hayan fracasado éstos, sino para lo que pudiéramos decir «refrescar» el gabinete.

De ser así solo habrá un ministro nuevo que será el señor Rodríguez y Viguri.

El gobierno continuará siendo homogéneo y por lo tanto es fantasía cuanto se diga en otro sentido.

Preparativos para la apertura de las Cortes.—Cuando se verificará

Madrid 30 a las 22.—Los señores Bergamín y Argüelles estuvieron por la tarde

en la presidencia conferenciando con el señor Sánchez Guerra.

Luego llegó el ministro de Instrucción pública señor Montejo.

Hablaron de los proyectos que se preparan para la apertura de las Cortes, pues desea el Gobierno presentar varios proyectos sociales y pedagógicos que respondan al programa del partido conservador.

Según parece, la apertura de las Cortes será el 24 de octubre, martes, para poder comenzar la semana parlamentaria.

Decretos de Guerra urgentes

San Sebastián 30.—Esta tarde despachará el señor Fernández Prida con el Rey, llevando a la firma varios decretos de Guerra de carácter urgente.

Mañana a las 8 de la noche marchará el ministro a Madrid.

Fernández Prida se despide de los periodistas de San Sebastián

San Sebastián 30.—El ministro de Estado en la entrevista que celebró con la prensa dió por terminada la jornada, obsequiando con un «lunch» a los periodistas.

Dijo que había hablado con el presidente, comunicándole las buenas impresiones que tiene de Marruecos.

Dijo además que habían sido cambiadas las notas con el gobierno de Neruega y que desde hoy entra en vigor el tratado comercial, con efecto retroactivo.

Añadió que en París se había dado un banquete a los Coros Clavé, brindando por Francia y por España.

La situación económica

Lo que dice Bergamín.—Las soluciones del problema

Madrid 30 a las 20.—Preguntado el ministro de Hacienda acerca de si iban a emitirse obligaciones del Tesoro, contestó:

—Por ahora no tengo nada decidido, pues hay dos soluciones para la actual situación económica: utilizar el margen de crédito de Tesorería previsto en la ley de ordenación bancaria y emitir obligaciones del Tesoro.

¿Se emitirán más obligaciones del Tesoro?

Madrid 30 a las 20.—A pesar de las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda se cree que el señor Bergamín optará por una nueva emisión de obligaciones del Tesoro para solucionar la actual situación económica.

Fusilamiento de un oficial indígena

Lectura de la sentencia.—En capilla

Melilla, 30.—Ayer, al anochecer, se comunicó la sentencia de muerte al oficial indígena causante de los crímenes cometidos en Nador por el enemigo.

Al entrar el juez en el calabozo el reo le preguntó:

—¿Me van a llevar a Nador?

Durante la lectura de la sentencia, que se la tradujo al árabe un intérprete, permaneció imperturbable.

Al finalizar se limitó a decir:

—Cuando el Magzen español así lo ha dispuesto, será justo.

Al abandonar el calabozo entregó al juez 70 duros, quedándose sólo con dos reales.

En un camión automóvil se le trasladó al fuerte de Santiago, en donde se había instalado una capilla ardiente.

Se le preguntó si quería hablar con algún santón, a lo que se negó.

El reo conservaba toda la tranquilidad.

Por la tarde le visitaron dos capellanes.

A las seis de la mañana se le trasladará a Nador y una hora después será fusilado.

Formará el cuadro un escuadrón de regulares indígenas y secciones de distintos cuerpos.

Peticiones de indulto

Madrid, 30 a las 20.—El subsecretario de la Presidencia dijo que se han recibido muchos telegramas de sociedades mercantiles y la prensa de Melilla solicitando

el indulto del oficial indígena que debió ser fusilado esta madrugada.

Se ejecuta la sentencia

Melilla, 30.—Hoy a las 7 de la mañana, en la ambulancia de Sanidad llegó al poblado de Nador el oficial moro que en este poblado dirigió la matanza de los españoles.

Escortaban a la Ambulancia una sección de soldados europeos mandados por un oficial.

En la explanada de la fábrica de harinas se formó el cuadro.

Al descender el reo estaba abatidísimo.

Al ver a su defensor le dijo: he estado trece años al servicio de España y a pesar de la pena que me produce la sentencia muero queriéndola.

Ocho indígenas voluntarios, cuando un oficial hizo la señal, hicieron la descarga, cayendo el reo y no siendo necesario el tiro de gracia.

Momentos antes de ejecutarse la sentencia, el juez instructor de la sumaria de grado al reo.

Presenciaron la ejecución el padre y los hermanos del reo.

El vecindario también la presencié desde las proximidades.

Al ejecutarse la sentencia se dieron vivas a España y al Rey.

Las tropas que formaron el cuadro desfilaron ante el cadáver.

circunstancias y como subordinado que soy debo acatar sus órdenes.

Después dijo que la apertura de curso se verificará el domingo a las once y media.

Montejo elogia los cursos complementarios

Madrid 29 a las 22'30.—El ministro de Instrucción pública señor Montejo, al recibir a los periodistas, hizo recalcar la importancia del Real decreto ultimamente publicado estableciendo los cursos complementarios; pues con él se ofrecen a las clases humildes las enseñanzas complementarias acostumbradas que les servirán de mucho en la práctica.

La edad escolar para estos cursos será de los 12 a los 18 años, mientras que en el extranjero solo llega a los 14.

Los cursos, añadió el Ministro, serán gratuitos.

Acuerdo de las compañías británicas de seguros marítimos

Bilbao 29.—«El Pueblo Vasco» publica las siguientes noticias:

Se han recibido en nuestra plaza noticias transmitidas por las agencias comerciales de Inglaterra según las cuales las compañías británicas de seguros marítimos anulan la cláusula referente al riesgo de guerra en pólizas vigentes de dicho ramo de guerra.

Esta decisión responde a temores de que ocurran incidencias bélicas por los sucesos de Oriente, en vista del movimiento de escuadras y fuerzas que está efectuando el Gobierno inglés.

La nota ha sido comentadísima.

Naufragio de un buque

Vigo 29.—El vapor «Alzamora» ha recogido un radiograma de un buque el cual se hundió pereciendo dos de sus tripulantes.

Los seis restantes se salvaron tras grandes esfuerzos.

La «Gaceta»

Madrid 30 a las 13.—La «Gaceta de Madrid» publica hoy lo siguiente:

Disponiendo que se conceda matrícula a los alumnos que deseen examinarse en los centros docentes dependientes del Ministerio de Instrucción pública, previa la certificación de haber servido en filas en el ejército de Africa.

Disponiendo que se convoquen y celebren concursos nacionales de escultura, música, literatura, grabado y pintura relacionados con las artes industriales.

Y designando los Jurados que entenderán en la redacción de las bases de estos concursos y juzgarán los trabajos que se presenten a los mismos.

La odisea del «Neptuno» y sus tripulantes

Tánger 30.—El vapor pesquero español

CINE MODERNO EN PALMA HOY SESION MATINAL EL DISCO EN LLAMAS 7.ª Jornada — LOS CUATRO MARCADOS 11 y 12 episodios TARDE, a las 3 y media Gran programa LA ESCLAVA DEL HONOR Creación de MUSIDORA y RENÉ NAVARRE LOS CUATRO MARCADOS Continúa de la gran serie

Mañana: Niña rica... Niña pobre, El disco en llamas y la cómica Joe se divierte Jueves: Solemnidad cinematográfica El hijo de Madame Saint Gène creación suprema de la gran trágica italiana, HESPERIA.

«Neptuno», de 55 toneladas, de la matrícula de Villagarcía, tripulado por el capitán y nueve marineros le sorprendió, de madrugada, un furioso temporal cuando se hallaba pescando en la zona marroquí.

A pesar de las averías que sufrió el buque la tripulación, haciendo grandes esfuerzos capeó el temporal, pero quedó el vapor, al cabo de algún tiempo, sin gobierno.

Entonces el capitán ordenó poner proa a tierra, embarracando el «Neptuno» a cinco millas al Sur del Cabo Espartel, quedando en grave posición.

La tripulación se mantuvo a bordo hasta el amanecer en que pidieron auxilio, acudiendo un vapor y los recogió, trayéndolos a Tánger.

El barco está totalmente perdido. Los naufragos se presentaron al cónsul de España quien les atendió.

Al fogonero, que resultó herido, se le curó en la Casa de Socorro de la Cruz Roja Española.

Los huelguistas tirotean a los esquiroles

Valencia 30.—Los esquiroles de la fábrica de conservas de la calle de Rualla fueron tiroteados por los huelguistas.

Varias parejas de seguridad que prestaban servicio de vigilancia por los alrededores contestaron a la agresión disparando sus revólvers y sembrando el pánico en la barriada.

Milagrosamente no hubo víctimas.

Hallazgo de un lingote de oro

Madrid 30 a las 20.—El ministro de Hacienda señor Bergamín dijo a los periodistas que se le había entregado un lingote de oro encontrado en las antiguas salas de fundición de la Casa de la Moneda al renovarse el pavimento.

Se cree que dicho lingote procede de la época de Isabel II, deduciéndose que debió formarse al romperse un crisol lleno de oro líquido que cayó metiéndose por el intersticio de la madera.

Se averigua la exactitud de la época de que procede.

El lingote pesa un kilo y medio y tiene un valor aproximado de 6.225 pesetas.

Peticiones de los radiotelegrafistas

Madrid 30 a las 20.—Visitó al señor Sánchez Guerra una comisión de radiotelegrafistas que formuló diversas peticiones a favor del Cuerpo de Radiotelegrafía.

El presidente del Consejo prometió estudiarlas.

En Santa Catalina A las 3 y media EL DISCO EN LLAMAS 7.ª jornada por Elmo Lincoln Niña rica... Niña pobre por la ingénua Gladys Walton.

Mañana lunes: El puente de los suspiros (continuación) y el drama La esclava del Honor.

Pedro F. Salvá - MÉDICO ESPECIALISTA GARGANTA, NARIZ, OIDO

Visitará en Palma los días 7, 10 y 11 de Octubre, Valero, 2 bis entresuelo-2.ª, (junto a Costa d'En Brossa) de 9 a 11 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

En Lluçmayor, Nueva, 13, los días 8 y 9. Bretón de los Herreros, 19 - pral. - BARCELONA

LA SPORTIVA RECIBIDAS LAS NOVEDADES Gran surtido en Lanería, Pañería, Echarpes Corte vestido para Señora de gran Novedad - 3 metros - 7 Ptas. Gran surtido en Cortes de lana para Caballero Visiten esta casa y se convencerán de la gran Baratura NISO COHEN - Jovellanos, 2 (Esquina Pelaires)

La Fiesta Nacional

La primera de feria en Sevilla

Sevilla 29.—Se ha celebrado la primera corrida de feria, con una entrada mediana.

Asistieron al festejo los Infantes don Carlos, doña Luisa y la Duquesa de Guisa.

«Valencia» estuvo vistoso en el capote, y valiente y adornado con la muleta.

Mató al primer bicho de un pinchazo y de una estocada que fueron aplaudidos.

En su segundo ejecutó una faena mediana, y matando fué aplaudido.

«Nacional» estuvo bien veroniqueando, y con la muleta desigual y apático.

Mató a su primero de un pinchazo y una media, por lo cual hubo división de opiniones.

En su segundo estuvo habilidoso y regular matando.

Marcial Lalandá al tercero de la tarde le ejecutó una faena clásica que finalizó con un pinchazo mediano.

En su segundo, el último de la serie, estuvo pesado, escuchando pitos.

La segunda

Sevilla 30.—Se ha celebrado la segunda de feria.

Asistieron, igual que a la primera, los

Infantes don Carlos y doña Luisa, y la Duquesa de Guisa.

La entrada fué mediana. Los toros, que fueron de la ganadería de Urcola, cumplieron sin excederse.

«Valencia II» estuvo muy movido con la muleta.

Con el estoque, en el primer toro, estuvo regular.

En el cuarto de la tarde fué aplaudido lanceando.

Ejecutó una valiente y adornada, finalizando con un pinchazo, media y un descabello.

«Nacional II» fué aplaudido veroniqueando.

A su primer toro, que estaba quedadote y defendiéndose en tablas, lo muleteó buscando la igualada y entrando bien dejó una buena que fué escasamente aplaudida.

En su segundo se limitó a cumplir.

En quites, en ambos toros, estuvo siempre muy oportuno.

Marcial Lalandá, en su primero, hizo una faena de muleta vulgarota.

Finalizó una media estocada tendenciosa que fué aplaudida.

Al último lo muleteó con buen estilo y cerca, pero pinchando estuvo desafortunado.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Noticias generales

Los opositores de prisiones piden ampliación de plazas

Madrid 29 a las 22'30.—Una Comisión de opositores del Cuerpo de Prisiones ha visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez para solicitar la ampliación de plazas.

El ministro les dijo que hablaría con el Director General de Prisiones, aunque adelantó que él era contrario a las ampliaciones de plazas.

Carracido y la autonomía universitaria

Madrid 29 a las 22'30.—El Rector de la Universidad Central señor Carracido visitó al Ministro de Instrucción Pública señor Montejo para notificarle oficialmente la apertura de curso en la Universidad.

Un periodista preguntó al señor Carracido:

—¿Sigue usted siendo tan autonomista como en el discurso de la pasada apertura?

Y el Rector contestó:

No soy más que Rector de la Universidad con arreglo a la Constitución.

Los Gobiernos obran con arreglo a las

Revista de Prensa

Una novela de amor

De un editorial de «El Sol»:

«Un suceso tan inesperado como la pretendida sujeción de Abd-el-Krim, ornamentado con detalles como el súbito viaje nocturno del alto comisario a Málaga, no podía por menos de herir nuestras imaginaciones meridionales. Ya habíamos mezclado en el asunto a un Sultán destronado que gime en el destierro frente a las costas de su adorada patria. Ya ha surgido la misteriosa dama que oculta su rostro en el consabido velo, pero no sin descubrir que es joven y hermosa. En fin, ya está fabricada la novela de aventuras alrededor de un suceso de tanta trascendencia para España. No tardarán en salir otras varias.

Hasta ahora es un caso de amor novelesco. «Por España y por él» dicen que dijo la dama y pidió una fuerte comisión. En la entrevista de la pareja con el general hubo risas, vinos generosos, mariscos abundantes en yodos y fosfatos, jamón y otros reconfortantes. Pero la paz no fué más que el sueño generoso de un alma ilusionada, a cuyo llamamiento acudió presuroso un general un poco romántico.

¿Novela? ¿Historia cierta? El caso es que los prisioneros siguen en su cautiverio, que Abd-el-Krim no se somete y que millares de soldados esperan el fin de estas intervenciones fantásticas para que el Gobierno o el alto comisario, mediante una labor propia, respetable y seria, consigan la pacificación de la zona y la sujeción de los rebeldes.

No es esta cuestión adecuada para servir de pasto a -as aventuras particulares y resolverse en un capítulo de una novela de amor, sino que hemos de resolverla nosotros mismos con nuestros brazos y nuestra fatiga y nuestra cabeza.»

Manifestaciones de Pestaña

Angel Pestaña, notablemente mejorado de sus heridas, ha hecho en el hospital de Manresa las siguientes manifestaciones:

«Si yo fuese un creyente, no podría atribuir mi curación y mi salvación sino a un milagro, pues realmente es milagroso que el balazo que me atravesó el pecho no me dejara muerto en el acto. To-

das las heridas las recibí en el lado izquierdo del cuerpo, y, no obstante, al caer al suelo lo hice del lado opuesto.

A consecuencia de la caída me lesioné el brazo derecho, y no lo puedo utilizar ni para escribir ni para nada. Hace días que, para comer, lo hago con la mano izquierda, siendo necesario hasta hace poco que me diesen las monjas el alimento que tomaba.

Negó Pestaña que los primeros disparos del día que fué agredido no salieran de los que le aguardaban a su paso ocultos en un portal de la calle de Cantorell, sino que fueron hechos por uno que le seguía, y que al entrar en la citada calle se abalanzó hacia el grupo que formaban Pestaña y sus amigos y disparó a corta distancia.

Después, ya no me di cuenta de nada hasta entrar en el Hospital, donde al ver que sangraba por la boca, me creí ya muerto.

Desde luego hay que desmentir la hipótesis de que el atentado pudo haber sido hijo de una traición de mis compañeros de Manresa. Nada de eso. No había sido amenazado por nadie, y vine aquí confiado y solamente al descender del tren y advertirme mis amigos del peligro que corría, decidimos entrar en la población por el camino más solitario, a fin de que nuestra presencia no pudiera interpretarse como una provocación.

Ni mis amigos de Manresa ni yo podíamos esperar una agresión de tal índole; mucho más, tratándose de una ciudad en la que no se habían agudizado las luchas sociales.

Hablando de las causas que pudieron haber originado el atentado, agregó que no sabía cómo explicarse la agresión, pues sus constantes anatemas contras estas violencias no la justifican.

«Un hombre que, como yo, actúa siempre, tiene, naturalmente, odios.

Cuando un albañil se cae de un andamio, lo llevan al hospital, y cuando cura las heridas recibidas vuelve al ejercicio de su profesión. Así, yo volveré a mi labor de siempre. No sé cuanto tiempo tardaré en salir de aquí. Quizá dos o tres semanas. Aún no sé si regresaré en seguida a Barcelona. No sé si pasaré antes algunos días fuera para acabar de

reponerme, pues me falta todavía recuperar muchas fuerzas. Habló luego del sindicalismo en la política; de la cual dijo que es enemigo.

Agregó que no cree en su eficacia. Lo que falta en España es un hombre de izquierdas de visión. Si este hombre existiera, huiría del empeño de acudir a la clase obrera para reclutar adeptos. En cambio, atendería a la intelectual que constituyera una fuerza que sirviese de freno a los desmanes de las clases conservadoras o apoyándose en nosotros, velando a la vez para evitar nuestros errores si los tuviéramos. En un momento pensó que este hombre sería Melquiades Álvarez. Luego creí que sería Layret quien seguramente habría realizado esta obra.»

De un discurso de Marcelino Domingo

En Gerona ha pronunciado Marcelino Domingo un extenso discurso, del que reproducimos los siguientes párrafos:

«Nosotros pedimos el abandono de Marruecos, alimentando la esperanza de poder federarnos con los pueblos que en el norte de Africa inician su renacimiento. España no debe soñar en dominaciones africanas; si acaso llegara a conseguirlas, habría perdido para siempre la esperanza de una inteligencia con América, que, si recabó su independencia política después de la revolución francesa, ahora se siente superior en cultura y en organización. Y la revolución de la gran guerra trae consigo, a pasos de gigante, la independencia de Asia y el renacimiento del mundo islámico. Vendrá el momento en que, no sólo España, sino Francia, se verá obligada a abandonar Marruecos.

Frente al problema social hablamos también claro: consideramos como un síntoma de riqueza espiritual la emigración de las clases sociales, económicamente modestas, a zonas superiores en derecho y bienestar. Como la revolución francesa significó la emigración ascensional de la burguesía, la gran guerra ha provocado la de los proletarios. Aplaudimos este momento y nos gloriamos de vivirlo. Pero consideramos que lo mismo comete un delito histórico que cierra el paso a los que reclaman su derecho a la vida como los proletarios que no saben situarse donde deben. ¿Mejoramiento? Bien. Pero si las clases obreras no fueran capaces, en estos momentos, de querer ni de lograr más que bienestar físico, serían tan culpables como sus tradicionales ad-

versarios. No sólo aplaudimos sus anhelos, sino que quisiéramos realizar con ellos una obra económica de transformación.

Pero vean los obreros de acá la realidad de Rusia, la de Alemania, la de Italia, donde el proletariado alcanza ya las responsabilidades de la dirección. Y ¿qué ocurre? ¿Huyen de la vida civil? ¡Al contrario! Buscan la colaboración de los hombres más eminentes y más avanzados en Rusia, se suman al esfuerzo productor de cultura en Alemania, consiguen órganos e instrumentos de dirección en Italia. Por eso les decimos: perseguid el mejoramiento; pero alzad el alma a la responsabilidad y hasta las grandes inquietudes, esas inquietudes, esos afanes civiles de los que quisiéramos ser representantes.

Al decirnos republicanos, no pensamos en la vieja estructura política ni en la obra que pasó sin realizarse, dejada atrás en la carrera de la Historia, de la que no quedan más que las profecías de Pi y Margall y las de Salmerón. Miramos cara a cara la situación de nuestros país: económicamente destrozado, sin autoridad en el Poder, sin moralidad en la dirección de las empresas públicas. Es el espectáculo de un estado en ruinas; pero más desconcertador que la apariencia externa es el escepticismo de los gobernantes y el de las multitudes que habrían de garantizar los futuros Gobiernos.

Los gobernantes de hoy no creen en lo que gobiernan, ni nosotros en lo que habremos de gobernar mañana. Se dice que hacen falta hombres, que hacen falta guías. Hombres hay con fe, con austeridad, carácter; pero los guías no surgen del desierto, ni se manifiestan en las zonas de abulia del espíritu. Napoleón venció porque halló pequeños napoleones a su lado. Pi y Margall no realizaría hoy su obra si no hallara a su lado espíritus templados. No surge el guía cuando falta a su alrededor la emoción pública, esa emoción que nosotros venimos a despertar si está dormida, a resucitar si está muerta, a crear si no existe.»

La situación política

«La Epoca» dedica un editorial a expresar su extrañeza ante los rumores de crisis que circulan. Y añade:

«Cuando se forma un gobierno, todos y cada uno de los ministros pone a disposición del presidente su cargo, y como el presidente es quien puede apreciar todas las circunstancias de conjunto, es él tam-

bién quien usa o no usa libremente de aquel depósito de confianza incondicional que supone la dimisión previa.

Pero eso ¿implica la existencia de una crisis a plazo fijo? Nada de ello, porque como muchas veces ha dicho el señor Sánchez Guerra, no hay crisis hasta que la ha habido.

Lo que al país importa es ser gobernado y ahora lo está siendo, y eso, las orientaciones y los métodos de gobierno, es lo que debe y puede discutirse.

Ya que no se hace así, nosotros aconsejamos al Gobierno que siga su camino.

Se habla de los votos en el Parlamento y repetimos lo mismo, lo que es la verdadera doctrina constitucional; se tienen los votos mientras no se demuestre lo contrario.

En el mes próximo acudirá el Gobierno a las Cortes, y como hará un programa, allí es donde puede demostrarse si ese programa se acepta o no. El Gobierno prepara labor social, económica y jurídica en la que irá acumulando orientaciones y soluciones y ya veremos que fuerzas políticas se deciden a cerrar el paso a ella. Cada uno habrá de aceptar su responsabilidad, a plena luz, por las determinaciones que adopte.»

EMBUDOS para las máquinas de moler almendra, carne, etc., marca HUSQUARNA de Suecia. CASA BUADES Plaza de Cort Operario Se necesita uno en Ibiza para la fabricación de pastas alimenticias. Informes: Olmos, 139 - Palma.

Profesora con título Se ofrece para lecciones de español, francés y alemán. Informes: Sastretería de Vda. de Manuel Plaza

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

La última semana transcurrida acusa importante movimiento en los centros de contratación, realizándose bastantes transacciones a precios elevados, puesto que el alza afecta a muchos de los artículos corrientes.

No obstante lo dicho, han descendido algo las cotizaciones del arroz, azúcares americanos, especialmente el centrifuga de Cuba, trigos peninsulares, almendras y vinos.

El alza afecta a los carbones minerales, cueros de todas clases, lanas, algarrobas, habichuelas y aceites de oliva.

Es de notar que el negocio de aceites ha reaccionado notablemente, efectuándose ya bastantes ventas con destino a la exportación.

Son solicitadas con preferencia las clases finas.

En cambio va paralizándose lentamente el negocio de vinos con el consiguiente descenso en los precios, según hemos consignado más arriba.

Lo propio ocurre con los alcoholes. En conjunto, tal como hemos dicho, el mercado acusa mucha actividad en casi todos los renglones.

La afluencia de compradores ha sido importante durante los últimos días.

ACEITES.—Cotizanse:

De oliva. Aragón de 263 a 280.

Andaluz corriente bueno a 200.

Tortosa finos a 242.

Todo pesetas los 100 kilos.

De orujo.—De color verde primera de 108'70 a 113'05.

Amarillo primera de 121'74 a 126'09.

Id. segunda de 113'05 a 117'39.

Todo pesetas los 100 kilogramos sin envase.

De coco.—Blanco (con envase) a 130.

Cochín 160.

Palma a 190.

Cacahuete a 185.

Todo pesetas los 100 kg.

De linaza.—Crudo a 170.

Cocido a 175.

Incoloro a 200.

Todo pesetas los 100 kgs.

En cajas 8 pesetas más por 100 kilogramos.

ALCOHOLES.—Precios flojos.

Cotizanse:

Rectificados industriales, 96'97º de 230 a 235.

Id. vinicos de 96'97º de 230 a 235.

Desnaturalizados de 88'90º de 145 a 150.

Aguardiente de caña de 195 a 200.

Todo pesetas el hectolitro sin envase.

ALGODONES.—Llegaron 10.212 bales.

Se han expedido al consumo 7.600 siendo el stock en plaza de 55.429 bales.

El fully good middling, disponible cerró a 184 pesetas los 50 kilos, o sea con baja de 4 pesetas respecto al precio del mismo día de la semana anterior.

ALGARROBAS.—Vinaroz de 16'07 a 16'66.

Rojas a 15'47.

Mallorca a 14'25.

Ibiza a 13'60.

Tarragona a 15'66.

Valencia a 16'66.

Chilpe a 23'80.

Portugal a 15'47.

Gandia a 23'80.

Todo pesetas los 100 kilos.

ARROCES.—Benloch base 0 de 53 a 55.

Florete de 57 a 59.

Selecto de 60 a 62.

Matizado de 59'50 a 61'59.

Bomba puro corriente de 100 a 104.

Id. superior de 100 a 115.

Todo pesetas los 100 kgs.

ARVEJONES.—Navarra a 70.

Calaf de 51 a 53.

Málaga redondos de 49 a 51.

Id. cantos a 52.

Todo pesetas los 100 kgs.

AVENA.—Cotizase:

Extremadura de 34 a 36.

Mancha de 35 a 36.

Argentina disponible de 33'50 a 34.

Túnez de 36 a 36'50.

Todo pesetas los 100 kilos.

AZUCARES.—Precios sostenidos.

Refinados: Pilé a 199.

Pilón a 192.

Plaqueta 202.

Cortadillo primera a 202.

Centrifuga Cuba a 160.

Refinado Estados Unidos a 176.

Blanco peninsular a 176.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente a 285.

Id. escogida a 330.

Esperanza primera Tarragona a 349.

Común a 250.

Mollar en casc. a 110.

Todo pesetas los 100 kgs.

AZAFRAN.—Existencias muy reducidas. Cotizase:

Motilla a 500.

Manche, sin distinción de clases, a 490.

Aragón río, a 440.

Id. sierra, a 380.

Todo ptas. kilo.

BACALAO.—Islandia, de nueva pesca. Cotizase:

Primera clase, de 86 a 88.

Segunda id., de 80 a 82.

Libro primera, de 86 a 88.

Id. segunda, de 84 a 85.

Todo ptas. 40 kilos.

CANAMOS.—Precios firmes.

Callosa primera, de 335 a 350.

Id. segunda, de 320 a 335.

Clarillo, a 290.

Todo ptas. 100 kilos.

CARBONES MINERALES.—En el mer-

cado inglés escasean los antracitas, a causa de ser activa la demanda.

En plaza se detallan los carbones ingleses a los siguientes precios:

Cardiff, de 82 a 85.

Segundas, de 80 a 82.

Fragua Rhonda, a 95.

Antracita Cobbles, a 170.

Id. nueces, a 170.

Habas peanuts, a 140.

Peas, a 80.

Llama Beut-Splint, a 80.

Newcastle Holmside, a 70.

Coke Gresfield, a 110.

Id. Patent, a 100.

En cuanto a los carbones asturianos sigue sin resolver el pleito entre los productores nacionales y el Gobierno, por lo que debido a las últimas noticias se sostienen los precios en Asturias.

Cotizanse en plaza:

Cribado, a 76.

Galleta, a 75.

Granza, a 71.

Menudo gas, a 60.

Id. vapor, a 59.

Cok metalúrgico, de 85 a 90.

Id. horno picado, a 90.

Todo ptas. 100 kilos sobre carro muelle o almacén vendedor, y neto, es decir sin descuento alguno por el contado disponible.

CEBADA.—Cotizase:

Comarca, de 35 a 36.

Urgel, de 34'50 a 35.

Extremadura, de 34'50 a 35.

Danubio disponible, de 34'50 a 35.

Marruecos, de 35 a 36.

Túnez, de 35 a 36.

Todo ptas. 100 kilos.

CACAOS.—Negocio encalmado.

Guayaquil arriba superior nueva cosecha, a 4.

Caracas clase superior, a 5'95.

Corriente, a 5.

Fernando Poo superior, a 3'60.

Id. primera, a 3'55.

Corriente, a 3'45.

Todo ptas. kilo.

CAFES.—Precios muy firmes. Cotizanse:

Caracolillo Puerto Rico, a 640.

Id. Yauco, de 606 a 630.

Id. Hacienda, a 600.

Caracas, a 565.

Colombia, 525.

Corriente, a 490.

Puerto Cabello, de 495 a 500.

Santos, a 485.

Todo ptas. 100 kilos.

CANELAS.—Sin arribos. Cotizase:

0000, a 7'90.

000, a 7'45.

00, a 7'25.

0, a 7.

Número 1, a 6'50.

Número 2, a 6'35.

Número 3, a 6'20.

Número 4, a 6.

Rasuras, a 4'50.

China, a 5'75.

CUEROS.—Precios en alza. Cotizanse:

Cordobeses pelo invierno, 10|11.

Primera clase, a 4'50.

Segunda clase, a 3'50.

Montevideos, 9'40.

Primera clase, a 4.

Correntinos, a 9'10.

Primera clase, a 4.

Entre Rios, 9'10.

Primera clase, a 4.

Segundas clases, a 9'10.

Todo a 3'25 pesetas el kilo.

Becerras.—Cordobeses, a 4'5.

Primera clase, 4'50.

Rios, 4'5.

Primera clase, a 4.

Segunda clase, a 3.

Caballares.—Americanos pelo invierno, clase extra peso, 6|8, a 3'25.

Segundas, de 2'50 a 2'75.

Cueros de la India.—Para palmilla, peso 2|5, clase corriente, a 2'50.

Id. seguedas, a 2.

Terceras, a 1'50.

Todo pesetas el kilo.

DESPOJOS.—Cotizanse:

Salvado, a 5.

Salvadillo, a 5'71.

Menudillo, a 5'75.

Todo pesetas los 100 kilos.

FRIOLES.—Extrangeros, de 50 a 55.

Castilla, de 70 a 75.

Todo pesetas los 100 kilos.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel, de primera, a 20.

Id. segunda, a 18.

Todo los 100 kilos.

Paja de Urgel, a 18.

Corta de Aragón, a 10.

Para embalaje, a 10.

Para relleno de jergones, a 10.

Todo pesetas los 100 kilogramos sobre estación de Barcelona.

FRUTAS Y HORTALIZAS.—Coles, de 8 a 25.

Col valenciana, de 30 a 50.

Broqui, de 30 a 50.

Escarolas, de 4 a 8.

Lechugas, de 4 a 8.

Berenjenas, de 3 a 6.

Pimientos verdes, de 2 a 3.

Id. encarnados, de 3 a 6.

Alcachofas, de 8 a 9.

Limones, de 4 a 8.

Acelgas, de 3 e 10.

Higos, de 1 a 1'25.

Pimientos picantes, de 1 a 2.

Manojos de nabos, de 35 a 45.

Granadas, de 6 a 15.

Todo pesetas el ciento.

Ristra de ajos de 1 a 4 pesetas.

Tomates, de 35 a 45.

Patatas amarillas, de 30 a 32.

Id. buí, de 20 a 25.

Boniatos, de 15 a 22.

Judías tiernas, de 70 a 200.

Nabos, a 100.

Cebollas, de 15 a 20.

Espinacas, de 90 a 100.

Manzanas, de 20 a 150.

Peras, de 30 a 120.

Castañas, de 50 a 70.

Melocotones, de 40 a 150.

Uva moscatel, de 70 a 90.

Uva «xarelo» de 30 a 35.

Picapoll, de 50 a 55.

Membrillos, de 35 a 50.

Hongos, de 300 a 350.

Todo pesetas los 100 kilos.

Melones, de 4 a 15.

Sandías, de 6 a 15.

Plátanos, de 1 a 1'75.

Todo pesetas la docena.

GARBANZOS.—Andalucía blancos, de 46 a 90.

Pelones, de 46 a 90.

Alfarnates, de 70 a 110.

Morunos núm. 29, de 52 a 54.

Número 28, de 42 a 44.

Número 27, de 35 a 37.

Todo pesetas los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, de 46 a 47.

Marruecos, de 45'50 a 46'60.

Mallorca, de 44 a 45.

Valencianas nuevas, de 43 a 45.

Menorca, de 70 a 75.

Todo pesetas los 100 kilos.

HIPICA DE CA S'HEREU - SON SERVERA

1.º Octubre de 1922

A las 3 y media

Grandes carreras de caballos al trote

3.000 pesetas en premios

Caballo **Abd el Krim**, de D. Guillermo Serra (a) Danús, de Capdepera, guiado por el propietario.

Caballo **Lucero**, de D. A. Llull, de Son Servera
(GORRIÓ)

Caballo **Spliegue**, de D. A. Ripoll, de Palma.
(ANDRÉS ·CAMP REDÓ·)

Caballo **Terrible**, de D. J. Llull, de Son Servera
(ANDRÉS ·CAMP REDÓ·)

Caballo **Distinguido**, de D. J. Oliver, de Palma
(JERÓNIMO ·ROIG·)

Caballo **Polo**, de D. J. Sard, de Artá.
(GORRIÓ)

Caballo **FARIL**, de D. J. Reinés (a) Mercu de la Puebla
(COLÓM)

Caballo **Alazán**, de D. J. Jaume, de Palma.
(JUAN DE ·SON PONS·)

Caballo **ROMERO**, de D. A. Nebot, de S. Servera
(GORRIÓ)

Trenos especiales

Banda de Música

Fábricas de Alcoholes, Aguardientes y Licores

Y DE LOS

Productos de Perfumería "FLORES DE MALLORCA"

Mañana Lunes 2

APERTURA del DEPOSITO DE VENTA A PRECIOS DE FÁBRICA

No comprar sin consultar antes la calidad y precio de nuestros productos

PALACIO, 37

Mangueras de Goma

FABRICAMOS cualquier tipo de Manguera para cualquier trabajo y que ésta dé completa satisfacción.

¡Somos FABRICANTES! de buenas Mangueras y a buenos precios.

CASA CODINA
UNIÓN, 8—PALMA
Teléfono, 271



Dependiente

para recados y limpieza del Despacho se precisa.
Talleres Electro-mecánicos, Juanot Colóm, 17.

Se vende

Por ausentarse su dueño, un piano marca «Chassaigue Freres» y varios muebles todo completamente nuevo.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Seguros Marítimos

La Agencia J. NAVARRO
Plaza Eusebio Estade, 23-3.º teléfono 287
acepta seguros a todo riesgo para todos los países del mundo, cubriendo todos los pines.
Las Compañías representadas tienen hecho el depósito que marca la Ley de Seguros.

En Son Alegre

Hay varias casas para alquilar, bien situadas y con muchas comodidades.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado de 200 m² con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

SE VENDE

Piso y botiga en La Soledad, un molnillo para pimientón y varias correas, todo en buen uso.
Informes: Aragón, 132 - Hostalets.

JOVEN

De unos 16 años que sepa leer y escribir correctamente, se necesita para despacho. Será bien retribuido.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas 16.

A mis Clientes y al Público

Tengan presente que al dedicarme a vender calzado, tengo los mismos tipos en existencia que hacia la medida, que calzan mucho, no hacen bocas y sólidos como siempre he tenido la costumbre.

Se vende

En la Avenida del Conde de Sallent un solar de 726 metros, buena orientación al lado de «Villa Segura». Caso de convenir, se fraccionaría.
Informes: Cofradía, 7.

TERCIANAS

Curación radical, rápida y segura de toda clase de fiebres palúdicas (tercianas, cuartanas, etc., etc.) empleando las Píldoras Antipalúdicas Riera.

De venta en todas las Farmacias.

Depositario en Palma

Centro Farmacéutico

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD
impreso en tinta roja.



Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: CORDELERÍA, 44.

Fábrica en Hostalets: REINA VIOLANTE, 11 y 13

De venta: En DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS

Se vende

Una estantería con puertas cristaleras y en muy buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Oficialas sastres

se necesita en la sastrería de Vda. de Manuel Plaza: Calle Cadena — Palma.

Compraría

Reloj de pared moderno, usado, en buen estado.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Para despacho

Se desea local en punto céntrico de la capital.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se alquilan

Magníficas habitaciones amuebladas, con derecho a pensión o sin ella.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Bordadoras

Se necesitan tanto para trabajar en Taller como en casa Presentarse con muestra.
Rey Sancho, 30-entlo. derecha (Ensauche).

ULTIMAS NOTICIAS

Del Extranjero

La guerra greco-turca

Témese se rompan las hostilidades entre Inglaterra y Turquía

Comentarios de la prensa francesa—La disconformidad con Inglaterra

Paris 29—La prensa aprueba plenamente la decisión adoptada por el Gobierno francés de considerar que los acontecimientos de Grecia no pueden modificar las proposiciones hechas por los aliados a los turcos respecto a otros extremos.

Los diarios temen que los numerosos e importantes preparativos de la Gran Bretaña produzcan lamentables efectos ya que los kemalistas empiezan a suponer que Inglaterra, justificándose con la revolución de Grecia y aprovechando el alto en las operaciones militares en Anatolia quiere retornar a la política de violencia.

Comentando el desfile de mil aviadores británicos, espectáculo dado en Constantinopla, donde precedidos de una música militar recorrieron las principales vías, «Le Petit Journal» dice que aquella música no encaja dentro del gusto francés que la encuentra demasiado incitante.

Los franceses—añade—no gustan de dejarse arrastrar por aventuras militares.

¿Está prisionero el Rey Constantino?

Atenas 29—Las últimas noticias dicen que es inexacto que esté preso el Rey Constantino.

Venizelos a Paris

Paris 29—El señor Venizelos que se encuentra en Normandía ha telegrafiado que mañana llegará a Paris.

La revolución en La Canea

Atenas 29—Telegrafian de La Canea (isla de Creta) que las autoridades han abandonado el poder en manos de los revolucionarios.

Una comisión venizelista se ha constituido en gobierno provisional.

En Atenas renace la normalidad

Atenas 29—En la capital la revolución ha terminado sin efusión de sangre.

La ciudad ha recobrado su aspecto normal y el resto de la nación está en completa calma.

En Atenas funcionan todos los teatros y demás espectáculos públicos.

Los detenidos políticos griegos

Atenas 29—Los individuos que estaban detenidos por asuntos políticos, especialmente los republicanos, han sido libertados.

Los «epistratas» desaparecieron subitamente.

¿Ministros detenidos?

Atenas 29—Circula el rumor de que han sido detenidos los señores Gournaris, Stratos y Protosopapakis.

Manifestaciones de simpatía hacia Francia en Atenas

Atenas 29—Una gran manifestación recorrió las principales calles de esta capital.

Se detuvo ante la legación francesa evacionando a Francia.

El presidente de la manifestación y varios comisionados fueron recibidos por el embajador de Francia.

Este transmitió a Paris la expresión del sentimiento de amistad del pueblo griego hacia Francia.

Ministros dimisionarios detenidos

Atenas 29—Esta mañana han sido detenidos cinco miembros del gabinete dimitido.

Comparecerán ante una comisión militar que ha asumido el poder y se ha puesto al habla con los jefes venizelistas para constituir un nuevo Gobierno.

Acuerdo del Gobierno inglés

Londres 30—El Gobierno después de celebrar Consejo de Ministros, comunicó a las autoridades inglesas de Oriente que las apoya decididamente y que pedirá la retirada de los kemalistas de la zona neutral fijándoles un plazo para ello.

Tehanak no está sitiado

Londres 30—La agencia Reuter desmiente que las tropas inglesas de Tchank están sitiadas.

¿Ha embarcado la familia real griega?

Londres 30—Noticias de Atenas aseguran que el Rey Constantino, la Reina Sofía y el príncipe Andrés marcharon por la noche a bordo de un acorazado.

¿Están indisciplinadas las fuerzas griegas de Tracia?

Constantinopla 30—Se sabe que han entrado en Tracia nuevos refuerzos griegos.

Según parece las tropas están indisciplinadas hasta el punto que muchos trenes que las transportaban tuvieron que retroceder por exigirlos los soldados.

Desembarque de fuerzas inglesas

Constantinopla 30—Han desembarcado más fuerzas en el Asia Menor.

Los individuos de tropa desembarcados forman un total de 15 mil.

Las tropas de los Dardanelos

Constantinopla 30—Según noticias el cuartel general inglés ha dispuesto cesar en el envío de fuerzas a los Dardanelos siempre que Mustafa Kemal desista de aumentar los contingentes que tiene en los estrechos.

Para erigir un monumento a Mustafa Kemal

Constantinopla 30—Los escolares de esta ciudad han abierto una suscripción para erigir un monumento a Mustafa Kemal en Angora.

Los refugiados griegos de Smirna

Smirna 30—Continúa la evacuación de los refugiados griegos.

El día 26 embarcaron en buques griegos unos 43 mil y han salido ya 21 buques entre ingleses y griegos, conduciendo a 30 mil refugiados.

El Papa ha enviado 50 mil liras para los refugiados de Smirna.

También ha enviado cuatro religiosos para que les asistan.

El nuevo Gobierno griego

Atenas 30—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno.

Lo preside el señor Zaimis, quien se ha encargado de la cartera de Negocios Políticos.

¿Estallará un nuevo conflicto?

La situación es muy grave para Inglaterra

Londres 30—Los periódicos no vacilan en considerar que la situación actual es excepcionalmente grave.

El diario «The Daily Telegraph» dice que el secretario particular de Lloyd George ha declarado que las autoridades británicas de Tchank estiman que el actual estado de cosas no puede prolongarse.

Preguntado acerca de si la nota británica equivaldría a un «ultimatum» dijo:

De Barcelona

Conferencia de Marcelino Domingo

Barcelona 29, a las 24.—El exdiputado don Marcelino Domingo dará mañana, sábado, una conferencia en el «Centre de dependents», tratando de América y Cataluña.

Vista de una causa por robo

Barcelona 29, a las 24.—Ha terminado la causa que se seguía contra los autores del robo de joyas que llevaba en una cajita el joyero Ramón Vallés.

Se han impuesto ocho años de presidio mayor a Engracia Abnegón y a Victoria Ferrer y seis años y ocho meses a Emilio Rodier.

Entre los tres procesados tendrán que pagar de indemnización la cantidad de 31 mil pesetas.

«Aplec» de juventes nacionalistas

Barcelona 29, a las 24.—El domingo en el monasterio de Poblet celebrarán un «aplec» las juventes nacionalistas de las comarcas de Tarragona.

En dicho acto hablarán el exministro

—Ustedes pueden darle el nombre que quieran. Lo que dirá la nota es que las tropas turcas deben retirarse y cesar en su avance.

Se da para ello a Mustafa Kemal Bajá un plazo muy importante.

Los aliados no serán consultados, sino simplemente avisados de la decisión inglesa.

Kemal Bajá y el general Harrington

Londres 30—El «Daily Mail» publica un telegrama de Constantinopla que dice que Kemal Bajá ha contestado al último telegrama del general Harrington diciendo que está dispuesto a replegarse ligeramente con sus tropas y que se limitará a regular la administración civil de la policía a condición de que se puedan retirar las fuerzas británicas.

Los periódicos publican otro despacho diciendo que Harrington ha ordenado a la población civil de la región de Chanak que evacue seguidamente la ciudad del término de Falpoli.

Movimiento de tropas y buques

Malta 30.—Las tropas destinadas a Chabrak continúan llegando rápidamente.

La flota inglesa de Chabrak ha sido reforzada con varios destroyers.

El acorazado «Georges V» ha levado anclas para Levante.

Probablemente se le unirá en aquellas aguas el acorazado «Bembon».

Una interesante información de «Le Petit Parisien»

Paris 30.—Según «Le Petit Parisien» el Gobierno francés ha recibido una nota del Gobierno británico en la que se esfuerza para justificar la iniciativa del general Harrington sobre la orilla del Sur de Mar-mara.

En la nota se recuerda el telegrama del 29 de julio último en que los aliados proponían diversas medidas para contener a los griegos en Tracia, y en el se añadía que, si fuera preciso podrían adoptarse medidas análogas respecto a los turcos.

«Le Petit Parisien» asegura que la respuesta del Gobierno francés está pronta, puesto que los técnicos militares, calificados entre ellos el mariscal Foch, han estimado indefendible la posición de Chamaçkj y en cambio la de Tchataldja ofrece condiciones naturales para ello.

Lo que dicen los corresponsales franceses en Londres

Paris 30.—Los corresponsales de los periódicos franceses en Londres hacen resaltar que la gravedad de la situación es enorme.

Señalan que la opinión inglesa está preparada para toda eventualidad.

«Le Petit Journal» hace resaltar el discurso que pronunció ayer el jefe laborista Klynes, quien después de aprobar la actitud de Inglaterra insistió en que han sido insostenibles las afrentas que los turcos han querido infligir a la Gran Bretaña.

Los corresponsales añaden que en los círculos industriales se manifiesta una viva irritación contra el Gobierno francés.

Lo que dice la prensa inglesa

Londres 30.—La prensa inglesa refleja la gravedad de la situación y no vacila en escribir la palabra ultimatum.

El «Daily Express» dice que en los círculos oficiales se considera inminente la guerra con Turquía.

señor Ventosa y Calvell y el consejero de la Mancomunidad señor Bofill y Matas, el concejal señor Puig de la Bellacasa, el escritor Rovira y Virgili y otros.

Regalo de una bandera

Barcelona 29, a las 24.—El domingo, los empleados de la Caja de Pensiones ofrecerán una bandera al «Orfeón de Ciego-citas del amparo de Sta. Lucía».

Un atraco

Barcelona 29, a las 24.—Anoche cuando se retiraba a su casa Pedro Augusto cuatro desconocidos en la calle del Cid, le apuntaron con pistolas para atracar-le.

Los policías que lo advirtieron dieron el alto a los atracadores y estos tiraron a los policías.

Logró ser detenido uno de ellos llamado Antonio Castillo Santos.

Muertes repentinas

Barcelona 29, a las 24.—En los almacenes «El Siglo» se sintió indispuerto el comprador Pascual Ladea muriendo en el acto.

También en los almacenes «El Globo»

Hotel Villa Victoria

Sitio más fresco de Palma

Todos los Domingos y fiestas

CONCIERTO

por el cuarteto Real - Segura

Restaurant de 1.º orden

Vivero de langostas

Conciertos a precio fijo de 5, 6, y 7/50 con langosta

Helados todos los días



Para Canarias

SALDRÁ EL VAPOR

GUADIAMAR

a mediados de la próxima semana admitiendo carga

Informes sus consignatarios: SUCESORES DE B. ESTELA, Marina, 72

falleció un anciano víctima de un síncope.

Regreso del Gobernador civil

Barcelona 29, a las 24.—Ha regresado de San Sebastián el gobernador civil señor Martínez Anido, posesionándose seguidamente del gobierno de la provincia.

El viaje de Martínez Anido a San Sebastián

Barcelona 30 a las 24.—El gobernador se ha mostrado satisfecho de su viaje a San Sebastián.

El Rey le invitó a comer, pero nada hablaron del viaje del Monarca a Barcelona.

La campaña en Marruecos

Barcelona 30 a las 24.—El diputado regionalista señor Mercadé reunió a los representantes de otros grupos para intensificar la campaña en pro de la modificación de la acción de España en Marruecos.

Arrollado por el tren

Barcelona 30 a las 24.—El tren cerca de la estación vecina del Hospital arrolló a un individuo llamado Manuel Bou Castillo, de 62 años, quien resultó con heridas graves en la cabeza.

En el Seminario

Barcelona 30 a las 24.—Se ha celebrado la apertura de curso en el Seminario, presida por el obispo.

El catedrático don Cipriano Monserrat pronunció un discurso sobre temas filológicos.

Los patronos del ramo de la madera

Barcelona 30 a las 24.—Se han reunido los patronos del ramo de elaboración madera acordando separarse de la Federación patronal por 105 votos contra 4.

Formarán una entidad que se llamará «Cámara Radical del Ramo de Madera».

Partido de foot-ball

Barcelona, 30 a las 24.—En el partido de foot-ball que han celebrado el equipo alemán «Wacker» y el barcelonés «Europa», el primero consiguió tres «goals» por uno del «Europa».

Teatros

Lírico

Anoche a las 9 y tres cuartos tuvo lugar el debut de la compañía de zarzuela y opereta del barítono Caballé.

Se registró un lleno hasta los topes, llegando inclusive a terminarse las entradas, prueba evidente de la expectación con que era esperada la compañía.

Esta se presentó con el sainete «Poca Pena», que sirvió para que el actor cómico Rafaelito Diaz luciera sus excelentes dotes de actor cómico. Su labor fué premiada con unánimes aplausos.

Luego se puso en escena la conocida obra «La Dogaresa», cantada por la soprano Cayetana Lloró, la tiple cómica Sauz, el barítono Caballé, el tenor Goula y el bajo Casas.

La atención estaba concentrada en el barítono Caballé, quien venía precedido de elogios y fama.

El público, nuestro público, tan poco sentimental para las cosas de teatro, especialmente de canto, se mantuvo a la expectativa, mostrándose en un principio reservado.

Caballé cantó discretamente el primer acto, sin llamar la atención. En el dúo de este acto, tan ramplón, tan vulgar, el público le aplaudió solo por rutina, sin entusiasmo; pero en el «Cuento» del acto segundo fué otra cosa, pues Caballé encontró ocasión más propicia para lucirse que en el acto anterior y desplegó su extensa y voluminosa voz. Aquí ya abandonó el público su frialdad y le aplaudió con fervor. Caballé cantó bien, cuidando el fraseo y matizado a conciencia. Pero más nos gustaría si abandonara ciertos «coqueteos» cursis que, a pesar de estar hoy muy en boga entre los cantantes qui-

tan seriedad al canto y un artista de las condiciones de Caballé no tiene necesidad de contarlos entre su repertorio de recuros.

Esperamos verle en otras obras para hacer un juicio definitivo de sus cualidades.

Goula, el tenor, tiene una voz, aunque corta, de timbre agradable y limpio. Cantó su parte con gran cariño, siendo muy celebrado su trabajo.

De la soprano Cayetana Lloró nada podemos decir que no sepa nuestro público, quien conoce de sobra sus excelentes cualidades. Su labor ni siquiera fué discutida, premiándola con entusiastas aplausos.

El bajo, bien en su papel, lo mismo que la tiple cómica, de quien nos ocuparemos con más extensión en sucesivas obras. Hoy podemos adelantar que trabaja con desenvoltura no exenta de gracia. Gran parte de los elogios y aplausos fueron para ella.

El público se mantuvo solo a la expectativa ante la labor de todos los artistas, no prodigando los aplausos y limitándose solo a tomar el pulso a la compañía.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función de cine: «El corazón no se vende», «Por senderos tortuosos» y «La fuga de Tomasin».

Lírico

Compañía de zarzuela y ópera española Tardé a las 3'45.—«Poca pena» y «La Dogaresa».

Noche a las 9.—«Los hombres feos» (es treno) y «El Pájaro Azul».

Balear

Desde las 3 y media función de cine y variedades: 2.º tomo de «El puente de los suspiros» y 3.º y 4.º episodios de «Vivo o muerto?» y «Los Bonnins».

Protectora

De 3 y media a 11 función de cine: «El secreto de la muñeca», «Tradiciones de familia» y «Agapito y las mujeres».

Moderno

Sesión matinal «El disco en llamas» 7.ª jornada y «Los cuatro marcados» 11 y 12 episodios.

Desde las 3 y media sesión continua de cine: el drama en 4 partes «La esclava del honor» y 11 y 12 episodios de «Los cuatro marcados».

En Santa Catalina, a las 3 y media, «El disco en llamas» 7.ª jornada y «Niña rica... Niña pobre».

Asistencia Palmesana

Desde las 3 y media función de cine: 1.ª jornada de «Yo acuso», «El precio del cambio» 5 partes y una cómica por El...

Cine Doré (Hostalets)

Función de cine: «Murallas prejuicio» 5 partes «Lord obrero» y «El barba enamorado».

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca GROSLEY. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 7—Palma

OCASIÓN

Por no poderla atender su dueño se vende una **DROGUERIA** con muy buena clientela y bien surtida.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Se vende

una dinamo corriente continua de 80 amperes a 110 voltios marca «Vivo» Torres.

Informes: Gaspar Fuster, Calle de Juan Lliteras, 8.—Manacor.

IMPRESA DE «EL DIA»